

kül

- 64 -

1981.04.24.

belgrád: havazás szlovéniában
berlin: ítélet

sk0058 jamani és az olajárak
sk0059 szovjet-kuvaiti tárgyalások
sk0060 sityikov poznanban
sk0061 koszovo
sk0062 gabonaembargó
sk0063 carrington - genscher
sk0064 reagan
sk0065 észak-írország 2.
sk0066 usa - embargó - tudósítói 1.
mh - pi
22.21 240481 1330

-. -

sk0079 4 800 mtik2020

külpolitikai hírek tartalomjegyzéke

sk0067-sk0079-1g

sk0067 japán - vallási béke értekezlet
sk0068 dél-afrika
sk0069 salt - taszsz-kommentár
sk0070 haig /1./
sk0071 haig /2./
sk0072 calvo sote lo
sk0073 gabonaembargó /1./
sk0074 gabonaembargó /2./
sk0075 gabonaembargó /3./
sk0076 svéd kormányválság
sk0077 tartalomjegyzék - 1
sk0078 tartalomjegyzék - 2
sk0079 tartalomjegyzék - 3

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: köves tibor

szerkesztették: kopreda dezső

patak károly

pirityi sándor

mh - pi

v é g e

22.24 240481 0706

-. -

ta

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1981. április 25.

kül.

s z o m b a t

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1981. április 25. szombat /mti/

palermo: az olasz szocialista párt kongresszusa

bonn: carrington látogatása befejeződik

katar:thatcher folytatja megbeszéléseit

sr kd

06.51 250481 0213

-. -

sk0002 4 300 mtik1002

szocialista internacionálé - salvador

hága, 1981. április 25. /upi/ - az egyesült államok salvadorral kapcsolatos politikáját, valamint reagan elnök külpolitikáját és gazdaságpolitikáját veszik górcső alá a jövő héten amsterdamban a szocialista és szociáldemokrata pártok vezetői - jelentette be pénteken maarten van traa, a holland munkáspárt külügyi titkára.

ti

ti

60.010/k

a szocialista internacionálé támogatja a demokratikus ellenzéki erőket salvadorban, szociáldemokrata irányzatúaknak tartván őket.

a holland párttisztviselő elmondta: úgy értesültek, hogy reagan amerikai elnök személyes küldöttesteket mement a szociáldemokrata tanácskozásra, mert az egyesült államok „nagyon érdekli e találkozó iránt”, hozzáfűzte, hogy az amerikai küldöttség nem vehet részt az ülésen, csupán a tanácskozás résztvevőivel találkozhat, „müsonon kívül”,.

a szocialista internacionálé megkísérli kidolgozni saját rendezési tervét salvador számára - közölte a holland munkáspárt külügyi titkára.

a tanácskozáson a kelet-nyugati kapcsolatokat is megvitatják majd, különös tekintettel a nukleáris fegyverkezési versenyre. ezzel kapcsolatban van traa kifejtette, hogy a szocialista internacionálé nem tartja magát „harmadik erőnek”, a kelet-nyugati kapcsolatban, csupán ötleteket akar megfogalmazni, amelyek - szerinte - valamiképpen tulmutatnának a két nagyhatalom közötti választáson. ennek mikéntjéről azonban nem nyilatkozott.

sg mp

06.55 250481 1463

-.-

sk0003 4 700 mtik1003

ágyastársak

sarnen /svájc/, 1981. április 25. /ap/ - elismeri-e a törvény a vadházasságot? - erről szavaz június 14-én obwalden svájci kanton lakossága.

a házasságot ellenzők számára biztatónak ígérkezik e nyári nap, mert valószínűleg a büntető törvénykönyv várva várt módosítását eredményezi. a helyi parlament már elfogadta, de népszavazásos megerősítésre vár az élettársi viszony hivatalos elismerése. eddig a „házassági kötelék nélküli életközösség”, - ahogyan a svájci jogi nyelv nevezte ezt az állapotot - büntetendő cselekménynek számított a „polgári régi jó erkölcsök”, eme fellegvárában. ezután viszont remélhetőleg a jog is áldását adja arra, amit már régóta tömegesen gyakorolnak.

ti

a helyzet vidékenként eltérő. zürichben törvényesen élhetnek együtt azok, akik nem kötöttek házasságot. a zömében katolikus schwyz és glarus kantonokban azonban a népszavazás kifejezetten elítélte az „ágyasságot”, thurgauban a törvény lehetővé teszi a házasságon kívül együttélők szétválasztását.

kj mp

06.59 250481 1034

-.-

sk0004 4 300 mtik1004

ensz - namibia

new york, 1981. április 25. /afp/reuter/ - az ensz biztonsági tanácsa pénteken este hétfőre napolta el a tanács előtt folyó namibia-vitát. előzőleg a bt afrikai tagjai nevében tanzánia szankciókat követelt a rendezést megghiúsító dél-afrika ellen, míg a namibiai rendezési tervet előterjesztő nyugati államok nevében nagy-britannia képviselője értésre adta, hogy ilyen kezdeményezést a bt nyugati tagjai megvétőznának.

noha az afrikai tagállamok ragaszkodtak a szankciókhoz, a vita pénteki elnapolásáig ilyen határozati javaslatot nem terjesztettek a tanács elé.

a namibiai kérdés vitája hétfőig minden bizonnyal nemhivatalos, „folyosói megbeszéléseken”, folytatódik.

az afrikai tagállamok nemtetszését az váltotta ki, hogy a biztonsági tanács által 1978-ban elfogadott rendezési tervet kezdeményező nyugati országok - az egyesült államok, nagy-britannia, franciaország, kanada és az nszk - most e terv megváltoztatását szeretnék elérni. azt javasolják, hogy a fehér kisebbséget védő alkotmányos garanciákat már a namibiai függetlenségi választások előtt biztosítsák hivatalosan, nem pedig azok révén és után, mint ahogy az eredeti tervben áll. az afrikai országok e módosításban behódolást látnak a namibiát törvénytelenül megszállva tartó dél-afrika előtt, és kíséreltet arra, hogy a fehérek hatalmának átmentéséhez az ensz nevét használják fel. álláspontjuk az, hogy a világszervezetnek büntető szankciókkal kellene a namibiáról való lemondásra bírnia dél-afrikát.

sg kd

07.05 250481 1529

ti

-.-

sk0005 4 230 mtik1005

usa - gabonaembargó /1.rész/

bokor pát, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1981. április 25. /mti/ - az amerikai mezőgazdasági minisztériumban pénteken délután kitörő örömmel fogadták a hírt, hogy reagan elnök feloldotta a szovjetunió ellen, carter által 1980. január 4-én elrendelt gabonaembargót. john block mezőgazdasági miniszter, aki az embargó feloldásának legkitartóbb híve volt, a wall street journal tavaly január 4-i számát lobogtatta, amelyre akkor ezeket a szavakat írta: „fekete péntek,,.

„kimondhatatlanul boldog vagyok,, - lelkendezett a miniszter, s közölte: az embargó feloldása után az amerikai kormányzat /az eladások változatlanul a kormány engedélyéhez vannak kötve/ minden mennyiségben hajlandó gabonát értékesíteni a szovjet piacon, s a lehetséges üzletkötésekről „máris folynak alacsony szintű tárgyalások,,.

más washingtoni értesülések arra mutatnak, hogy reagan az embargó feloldásával egy kicsit elkésett. a szovjetunió - amerikai mezőgazdasági szakértők becslése szerint - idei szerződéseinek nagy részét már megkötötte, s legfeljebb három millió tonna gabonát fog még lekötni. kérdés, hogy ezt a vásárlást az egyesült államokban eszköztli-e majd.

washingtoni politikai berkekben a döntés fogadtatása természetesen nem volt egyértelmű. haig külügyminiszter, aki az embargó feloldásának legnagyobb ellenfele volt, lojális nyilatkozatot tett pénteken délután, mondván, hogy az elnöki döntés megszületése után támogatni fogja az intézkedés végrehajtását. charles percy szenátor, a szenátus külügyi bizottságának elnöke a lengyelországi helyzet kapcsán mutatott szovjet „mérsékletről,, beszélt mint reagan döntésének kiváltó okáról. ezzel az erőltetett magyarázattal azonban egyedül maradt. még jesse helms szenátor, a legerőszakosabb szenátusi héják egyik vezéralakja is beismerte, hogy az embargó azért volt hibás intézkedés, mert az amerikai gabonatermesztőket sújtotta. /folyt./

br/zsa kd

07.11 250481 1964

ti

-.-

sk0006 4 230 mtik1006

usa - gabonaembargó /2.rész/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

percy magyarázatát theodor eliot volt kabuli amerikai nagykövet is kifigurázta, mondván: nem hiszi, hogy a szovjetunió jutalmat érdemelne, „amiért nem követ el inváziót egy ország ellen,,.

a „szovjet magatartás,, feletti amerikai felügyelet igénye más nyilatkozatokban is megszólalt. robert dole republikánus szenátor kijelentette: elég jól ismeri reagant ahhoz, hogy tudja, ha a szovjetek „nem úgy viselkednek,, akkor nemcsak a gabonaembargót ujtja fel, hanem „totális embargót,, fog elrendelni. charles mathias republikánus szenátor bírálta reagan döntését, mivel az „az afganisztán elleni szovjet invázióval szembeni amerikai retorziót szüntette meg. henry jackson szenátor, a demokrata párti „héják,, prominens alakja úgy véli, hogy reagan „rosszul időzítette,, a feloldást. jackson szerint „az afgán helyzet,, folytatódik és „a lengyel válság továbbra is kritikus,,.

egyedül strom thurmond republikánus szenátor látta úgy, hogy reagan „a szovjetunióhoz fűződő kapcsolatok jelentékeny javulása alapján látta lehetségesnek ezt a lépést,,.

br/zsa kd

07.13 250481 1207

-.-

sk0007 4 300 mtik4014

reagan - japán /1.rész/

tokió, 1981. április 25. /mti/ - hivatalos japán kormánytényezők üdvözölték a szovjetunióval szembeni amerikai gabonaembargó feloldásáról szóló washingtoni bejelentést. reagan elnök döntéséről washington diplomáciai úton tájékoztatta tokiói partnerét. a nihon keizai simbun, a gazdasági körök lapja szerint japán is az általa meghirdetett korlátozások további enyhítésére készül. az export - import bank várhatóan újabb hiteleket folyósít ipari felszerelések,

ti

gépi berendezések és gyáregységek exportjának finanszírozása céljából. több japán acélipari vállalat és szovjet partnereik előzetesen már meg is állapodtak nagy átmérőjű csövek szállításában, de az üzletet még véglegesíteni kell.

km

07.15 250481 0742

-.-

sk0008 4 230 mtik1007

pentagon - gyorshadtest

washington, 1981. április 25. /mti-ap/ - a pentagon pénteken bejelentette, hogy saját, önálló parancsnokságot hoz létre az amerikai gyorshadtest számára. az amerikai hadügyminisztérium tisztségviselői pedig annak a reményüknek adtak hangot, hogy az egyesült államok talán a délnyugat-ázsiai térségben tudja állomásoztatni a gyorshadtest harci alakulatait.

caspar weinberger hadügyminiszter elrendelte, hogy az amerikai katonai erőnek a „kritikus perzsa-öböl - délnyugat-ázsiai térségre való kiterjesztésének terveit, három-öt éven belül úgy kell kifejleszteni, hogy a gyorshadtestnek különálló, egyesített parancsnoksága legyen, amely alá szárazföldi haderők, tengerészgyalogosok, haditengerészet és légierők is tartoznak.

ennek a különálló parancsnokságnak a megteremtése felé tett első lépésként weinberger hadügyminiszter az 56 ezer fős 18. légihadtestet paul x. kelley tengerészgyalogsági altábornagy operatív irányítása alá rendelte; az altábornagy a parancsnoka annak a floridai tampában állomásozó különleges alakulatnak, amely a macdill-légitámaszponton az amerikai gyorshadtest kifejlesztésével van megbízva.

a gyorshadtestbe tartozik már a a fort bragg-i 82. légiadosztály, a fort campbell-i 101. helikopteres hadosztály, valamint a hadsereg egyéb kiegészítő egységei. ezek az alakulatok képesek arra, hogy a lehető leggyorsabban beavatkozzanak - „válság esetén, a pentagon tisztségviselői azt is közölték, hogy később az amerikai hadsereg más alakulatait is kelley altábornagy alá rendelik, és parancsnoklása alá helyezik a taktikai légierő egyes egységeit is.

ti

a pentagon magukat megnevezni nem kívánó személyiségei elmondották: remélik, hogy a gyorshadtest parancsnokságát délnyugat-ázsiai - vagy a térséghez közel - tudják felállítani. az elkövetkező néhány évben azonban a gyorshadtest parancsnoksága a floridai tampában marad.

azt is elmondották azonban: egyelőre halvány jele sincs annak, hogy a térség valamely országa belegyezzék a gyorshadtest alakulatainak és parancsnokságának területén történő állomásoztatásába.

a perzsa-öböl térségének több országa - történetesen azok is, amelyek „védelmét, az egyesült államok „megígérte, a szovjet „fenyegetéssel, szemben - már jelezte, hogy nem szándékozik földjére amerikai katonákat befogadni.

fg kd

07.22 250481 2356

-.-

sk0009 4 230 mtik1008

gabonaembargó - japán

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1981. április 25. /mti/ - hivatalos japán kormánytényezők üdvözölték a szovjetunióval szembeni amerikai gabonaembargó feloldásáról szóló washingtoni bejelentést. reagan elnök döntéséről az amerikai szövetséges diplomáciai uton tájékoztatta tokiói partnerét.

a nihon keizai simbun, a gazdasági körök lapja szerint japán is az általa meghirdetett korlátozások további enyhítésére készül. az export-import bank várhatóan újabb hiteket folyósít ipari felszerelések, gépi berendezések és gyáregységek exportjának finanszírozása céljából. ezek sorában említik azt a 3 milliárd dolláros hitelt, amely a nyugat-szibériai jamburg és nyugat-európa között lefektetendő földgázvezeték építéséhez való japán hozzájárulást szolgálja.

a japán-szovjet gazdasági kapcsolatok bővítésében érdekelt szigetországi ipari-kereskedelmi körök nyomására a tokiói kabinet elvben már engedélyezte a kölcsönt, és több japán acélipari vállalat és szovjet partnereik előzetesen már meg is állapodtak nagy átmérőjű csövek szállításában, de a japán szempontjából ígéretes üzletet még

ti

véglegeseníteni kell. a bank szóvivője kijelentette, hogy reagan bejelentésével elhárult egy fontos akadály.

tokióban ugyanakkor közölték: még további amerikai-japán egyeztetésre van szükség, s így a kérdés feltételezhetően szerepel majd szuzuki kormányfő és reagan elnök május elején sorra kerülő washingtoni találkozásán, valamint a japán miniszterelnök júniusi nyugat-európai tárgyalásain is. a nyugat-európai partnerek, akikkel szuzuki június 10-e és 21-e között lebonyolítandó körutja alkalmából folytat széles körű eszmecsereket, kiváltképpen érdekeltek a földgázvezeték építésében. japán hivatalos helyen mindazonáltal - szintén a nihon keizai simbun jelentése szerint - változatlanul érvényben levőnek tekintik a japán-szovjet személyi érintkezés korlátozásáról hozott japán döntést, s ezzel összefüggésben a szovjetunióval szemben támasztott megalapozatlan japán területi követelések elutasítására hivatkoznak.

fn/zsa kd

07.27 250481 2097

-.-

sk0010 4 230 mtik1009

japán - „rendkívüli állapot, /1.rész/

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1981. április 25. /mti/ - a japán sajtó élesen reagált a hadügyminisztérium feladatát ellátó nemzetvédelmi hivatal tanulmány formájában előterjesztett parlamenti jelentésére, amely szorgalmazza a hadsereg tevékenységét megkönnyítő rendszabályok és mozgósítási intézkedések bevezetését „rendkívüli, - értsd: háborús - esetre. a tanulmány egyebek mellett ilyen intézkedésként ajánlja földterületek, épületek, közlekedési eszközök kisajátítását, az ellenszegülők jogi felelősségrevonását, a katonai közmunkákra való behívás rendszerének létrehozását, az állampolgári jogok korlátozását, legfőképpen azonban a vezérkar jogkörének kibővítését.

a tanulmány kidolgozását még 1977-ben kezdték, hosszabb ideig hallgattak róla, majd az előkészületek felgyorsultak a szuzuki-kormányzat hivatalba lépése óta. a mértékadó polgári lapok veszélyes körülménynek tartják, hogy a törvényhozás biztonsági kérdésekkel foglalkozó különleges választmányának fórumán olyan időpontban került sor előterjesztésére, amikor hivatalos helyen amúgy is erőltetik a hadsereg fejlesztését, s a kormányzó liberális demokrata párt jelentős parlamenti többséget élvez. egybehangzóan

ti

emlékeztetnek, hogy a hadügyminisztérium újabb próbálkozása kárhózasos következményekkel járhat, tovább bátorítja a hadviselést tiltó alkotmány revíziójára törekvő konzervatív köröket. az alkotmánymódosítás „lehetőségeit kutató, ldp-tanács idén szeptemberben már nyilvánosságra akarja hozni revíziós tervét. /folyt./

fn/im kd

07.30 250481 1600

-.-

sk0011 4 230 mtik1010

japán - „rendkívüli állapot, /2.rész/

a hadügyminisztérium tanulmánya ellen tiltakozást jelentett be a szocialista, a kommunista és a buddhista komeito párt, valamint több befolyásos szakszervezet is. az ország vezető napilapjai nyomatékosan figyelmeztetnek: japánnak nem „egy rendkívüli esetben, fogantatandó intézkedések kidolgozásán kell törnie a fejét, hanem minden erejével egy ilyen eshetőség elkerülését kell biztosítani. „tokiónak kötelessége olyan diplomáciai lépések megtétele, amelyek a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítását szolgálják, - állapítja meg a tekintélyes mainicsi simbun, utalva a küszöbönálló szuzuki-reagan csúcstalálkozó buktatóira. az akahata, a japán kommunista párt lapja az amerikai-japán csúcstalálkozó előtt szombaton vezércikkben utasít el minden arra irányuló igyekezetet, így a hadügyminisztérium legújabb kísérletét is, hogy a szigetországot az alkotmány módosításával és a hazai törvényeknek a katonai parancsnokok által követelt „korszerűsítésével, még szorosabban bevonják az egyesült államok katonai-stratégiai rendszerébe.

fn/im kd

07.33 250481 1114

ti

-.-

sk0012 4 300 mtik1011

közel-keleti hírek

libanoni harcok

beirut, 1981. április 25. /ap/upi/ - a dél-libanoni jobboldali milicisták pénteken a palesztin erők ottani állásait ágyúzták. tevékenységüket izraeli helikopterek rakétákkal segítették. a wafa palesztin hírügynökség arról számolt be, hogy tudósítói 80 izraeli harckocsit és hat mentőautót láttak a szakadár milicisták által ellenőrzött területen.

közben beirutban és zahle városában a katonai parancsnokságok viszonylagos fegyvernyugvás közepette bizakodva készültek az április eleje óta huszadik tűzszüneti megállapodás szombati életbe léptetésére. a bizakodásra az adott okot, hogy előzetes álláspontjukat feladva, az arabközi békefenntartó erők szíriai egységei hozzájárultak: zahleban a tűzszünetet és a város körüli főutakat velük együtt a libanoni csendőrség mintegy 250 tagja is ellenőrizheti. korábban a főutak stratégiai fontossága miatt ezt a jogot kizárólag maguknak tartották fenn. a zahlet ellenőrző falangisták cserébe ígéretet tettek, hogy fegyvereseik nem mutatkoznak majd a város utcáin.

egk - közel-kelet

kairó, 1981. április 25. /reuter/afp/ - christoph van der klaauw holland külügyminiszter, az egk miniszteri tanácsának soros elnöke pénteken négynapos látogatásra az egyiptomi fővárosba érkezett. előzőleg az egyesült államokban, marokkóban, tunéziában, irakban, szíriában, jordániában és libanonban járt, ahol jasszer arafattal, a pfsz vb elnökével is találkozott. kairóba érkezésekor kijelentette, hogy még más közel-keleti országokat is fölkeres, majd júniusban terjeszti jelentését tapasztalatairól az egk vezető szervei elé, a közös piac közel-keleti rendezési terve pontosítását elősegítendő.

van der klaauw a kairói repülőtéren állást foglalt amellett, hogy a pfsz-nek és izraelnek kölcsönösen el kellene ismernie egymást. válaszában az őt fogadó kamal hasszán ali egyiptomi külügyminiszter leszögezte, hogy egyiptom szerint bármilyen rendezés alapja csakis az 1978-as camp david-i megállapodás lehet.

robbantás

jeruzsálem, 1981. április 25. /afp/ - pénteken este pokolgép robbant a jeruzsálemi városháza előtt, a város nyugati részén. a robbantást a demokratikus front palesztina felszabadításáért elnevezésű szervezet vállalta magára. az izraeli rendőrség közleménye szerint a robbanás egy súlyos sebesülést okozott.

sg kd

07.39 250481 2355

sk0013 4 230 mtik1012

kína - védelmezik a vonalat /1.rész/

peking, 1981. április 25. /mti/ - a zsenmin zsipao külön kommentátora terjedelmes cikkben kel védelmére a kínai kommunista párt központi bizottsága 1978. decemberében megtartott harmadik ülésének, illetve az azon elfogadott pártvonalnak. hangsúlyozza, hogy ennek a vonalnak a fenntartása és a ragaszkodás a pártvezetés által megfogalmazott „négy alapelvhez”, az egyetlen biztosítéka annak, hogy kína tovább haladjon a „tudományos szocializmus”, utján. a kommentár kétféle megfogalmazásban ismerteti a „négy alapelvet”, az egyikben a szocialista utról, a proletárdiktatúráról, a kommunista párt vezetőszeréről és a marxizmusról, a másikban utolsó pontként a marxizmus-leninizmusról és mao ce-tung eszméiről beszél.

a pártlap külön kommentátora szerint a szocializmus még „csecsemő-korban”, van és nem létezik tökéletes modellje. kína saját utat keresett és keres továbbra is. az utkeresésben elkövetett hibák nem a szocializmusból fakadtak, hanem abból, hogy a kínai kommunista párt „balos”, hibákat követett el és eltért a szocialista uttól. ennek következtében a kulturális forradalom évtizedében „álszocializmus”, azaz feudál-fasiszta diktatúra jött létre az országban. a központi bizottság harmadik ülése azonban „rendbejuttatta”, a vonalat, csökkentette az ideológiai zűrzavart és megkezdte a „baloldali”, hibák kijavítását. az emberek egyrésze azonban nem érti a harmadik kb-ülésen elfogadott vonalat, jobboldali elhajlásnak minősíti azt és a múltbeli kudarcok fényében bizalmatlansággal viseltetik a „négy alapelvvel”, szemben. akadnak olyanok is, akik a párt és az ország problémáiból a kiutat nem a harmadik ülés vonalában, hanem a kapitalista utban látják. /folyt./

éb/zsa kd

07.43 250481 1758

sk0014 4 230 mtik1013

kína - védelmezik a vonalat /2.rész/

a vonal ellenzői egyebek között nem értenek egyet azzal, hogy az osztályharc nem „döntő láncszem”, többé, s az ellentmondások megoldásának egyetlen módszerét az elnyomásban látják. a lakosság egy kis rétege abszolút szabadságot követel, anarchista álláspontra helyezkedik, aláássa a rendet és a közbiztonságot, ellenzi mind a vonalat, mind a proletárdiktatúrát. ezek az elemek arra törekcsenek, hogy ismét teljes zűrzavar keletkezzék kínában. mások „balos”, befolyás miatt nem biznak a pártvezetés vonalában és ténylegesen arra törekcsenek, hogy felszámolják a párt vezető szerepet. a fiatalok egyrésze továbbra is hiva a „kulturális forradalom”, szélsőségesen baloldali módszereinek, a „demokrácia”, érdekében szeretné ismét „kirugni a pártbizottságokat”, azaz „forradalmat csinálni”, felszámolni a pártvezetést és aláásni a politikai egységet és stabilitást. azok pedig, akik „más utat”, követelnek, valójában szinten a párt vezető szerepe ellen lépnek fel. de akadnak, akik a „gondolkodás felszabadításából”, arra a következtetésre jutnak, hogy elavult mind a marxizmus-leninizmus, mind a maocetungi eszmerendszer.

a kommentár állást foglal a maocetungi eszmék mint a kínai kommunista párt vezérével fenntartása mellett. harcot hirdet a jelenlegi vonal ellenzőivel szemben, s a főcsapás irányát a „balos”, nézetek elleni harcban jelöli meg a párt vezetői és tagjai számára.

éb/im kd

07.46 250481 1462

-.-

sk0015 4 230 mtik1014

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására:

haig - amerikai külpolitika /1. rész/

washington, 1981. április 25. /mti/ - „új irány az amerikai külpolitikában”, című pénteki beszédében haig amerikai külügyminiszter a lapkiadók szövetségének közgyűlése előtt az alábbiakban összegezte az amerikai külpolitika fő irányait:

ti

a szovjetunióról:

az amerikai politika figyelmének egyik fontos tárgya a szovjetunió. nem ideológiai megfontolásokból, hanem azért, mert moszkva ma a nemzetközi biztonság hiányának egyik fő forrása. „beszéljünk világosan ebben a kérdésben: az erőszak szovjet támogatása a meglévő állapot megváltoztatásának eszközeként - a legnagyobb veszély a világbékére nézve,,.

„csak az egyesült államok rendelkeznek azokkal az alaperőkkel, amelyek meggyőzhetik a szovjeteket - és csatlósait - , hogy az erőszak nem lendíti előre ügyüket. csak az egyesült államoknak van hatalma ahhoz, hogy meggyőzze a szovjet vezetőket - a hozzánk fűződő kapcsolatok fejlesztése egyaránt szolgálja a szovjet és az amerikai érdekeket. jogunkban áll, s kétségkívül kötelességünk is, hogy ragaszkodjunk hozzá: a szovjeteknek támogatniuk kell a békés nemzetközi rendet, be kell tartaniuk a szerződéseket és tiszteletben kell tartaniuk a kölcsönösség elvét. egy építőbb jellegű szovjet magatartás ezeken a területeken alapot ad egy termékenyebb kelet-nyugati párbeszédhez,,.

ellentétben a „békés változások”, amerikai politikájával, a szovjet politika „ki akarja használni a rendszer megváltoztatását célzó aspirációkat azzal a céllal, hogy konfliktusokat teremtve igazolja az erőszak alkalmazását, mitöbb, a katonai beavatkozást. moszkva továbbra is támogatja a terrorizmust és a csatlósai útján vívott háborukat,,. /folyt./

br/im kd

07.53 250481 1829

-.-

sk0016 4 230 mtik1015

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására

haig - amerikai külpolitika /2. rész/

a lengye lországi helyzetről:

„kollektíven határozott jelzést küldtünk a szovjetunióknak. a szovjetek most teljesen tudatában vannak, hogy egy intervenciónak súlyos és hosszantartó következményei lesznek. valójában az általuk tanúsított mértéktartás némi bizonyítékot szolgáltat a szövetségi

ti

összefogás és elszántság jótékonyágára, ezzel egyidőben a nyugat együttműködik abban, hogy gazdasági segítséget nyújtson a lengyel népnek, hogy megbirkózhassék saját problémáival,,.

a hadszintéri nukleáris fegyverekről:

szövetségeseinkkel együtt megerősítettük elkötelezettségünket a nato hadszintéri nukleáris erejének korszerűsítése mellett az 1979. évi kettős nato-határozat alapján, komoly erőfeszítést fogunk tenni annak érdekében is, hogy előrelendítsük a szovjetekkel az európai hadszintéri nukleáris fegyverek ellenőrzését,,.

közel-keleti utjáról:

az elnök célja azzal, hogy a közelmúltban ebbe a térségbe küldött, barátaink békéről és biztonságról alkotott nézeteinek felmérése volt, de az elnök üzenetet is küldött, az egyesült államok teljes mértékben figyelembe veszi a regionális bonyodalmakat és annak szükségességét, hogy előremozdítsuk a békefolyamatot, egyszerűen el vagyunk szánva barátaink erősítésére, s arra, hogy együttműködjünk velük a szovjetunió és csatlósai részéről őket fenyegető veszélyek elhárításában, ennek a két nagy tervezetnek egyszerre kell megvalósulnia, ha meg akarjuk változtatni azt a rólunk kialakult véleményt, hogy stratégiaiilag passzívak vagyunk a térségben és nem tudjuk megvédelmezni a nyugat érdekeit,,. /folyt./

br/im kd

07.59 250481 1755

--

sk0017 4 230 mtik1016

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

haig - amerikai külpolitika /3.rész./

a fejlődő országok támogatásáról:

a fejlődő országok jövőjével kapcsolatos aggodalmak tekintetében éles ellentét mutatkozik a mi magatartásunk és a kelet magatartása között, mi támogatjuk a gazdasági fejlődést, a kelet nem támogatja, mi segítjük a menekülteket, a kelet megtagadja a segítséget, mi békés közvetítést ajánlunk a vitákban, a kelet

ti

fegyverekkel szítja a konfliktusokat, a fejlődő országok kezdik felismerni, hogy kihez fűzhetik reményeiket, s a humánus és a nemzetbiztonsági szempontok által diktált érdekeink egyaránt ennek a felismerési folyamatnak a támogatását diktálják.

br/zsa kd

08.01 250481 0769

--

sk0018 4 300 mtik1017

ramadan szófiában

szófia, 1981. április 25. /bta/ - taha jasszin ramadan, az iraki forradalmi parancsnokság tanácsának tagja, első minisztere lnök-helyettes pénteken a bolgár kormány meghívására szófiába érkezett, megérkezése után tárgyalott todor bozsinnal, a bkp kb politikai bizottságának tagjával, első minisztere lnök-helyettesel és andrej lukanovval, a bkp kb politikai bizottságának póttagjával, minisztere lnök-helyettesel.

a baráti légkörben lezajlott megbeszélésen megállapították, hogy bulgária és irak kétoldalú kapcsolatai lényegesen előre haladtak todor zsilkov pártfőtitkár és államfő 1980-ban tett iraki látogatása óta.

sg kd

08.03 250481 0669

--

sk0019 4 230 mtik1018

thatcher katarban

doha, 1981. április 25. /mti-afp,upi/ - közel-keleti körútjának utolsó állomására, katarba érkezett pénteken este margaret thatcher brit minisztere lnök, egy dohai hivatalos közlemény szerint a két ország kapcsolatainak erősítéséről, a perzsa-öböl térségében fennálló helyzetről és a közel-keleti fejleményekről fog tárgyalni khalifa bin hamad al-thani sejjkel, katar államfőjével.

ti

a brit kormányfő előzőleg omanban járt, ahol hivatalos tárgyalásainak befejeztével megtekintett egy erődítményt, majd újságíróknak nyilatkozott. megismételte a londoni konzervatív kormány ismert álláspontját, miszerint az egyesült államok nélkül „nem lehet megoldani”, a palesztinai problémát, nyugat-európa szerepe ebben a vonatkozásban „csak kiegészíti”, az egyesült államokét, s a következő lépésre mindaddig nem kerülhet sor, amíg az új amerikai kormány nem döntött saját közel-keleti politikájáról.

thatcher nem válaszolt az omannak szánt brit fegyvereladással kapcsolatos kérdésre, s azt mondta, hogy az omani szultánnal nem tárgyalt az ottani bázisok nagy-britanniának felajánlott használatáról. ezuttal sem mulasztotta azonban el, hogy a „szovjet veszélyre”, hivatkozva fegyverkezésre buzdítsa a térség országait, mivel az erő, ugymond, elrettenti a szovjetuniót.

fm kd

08.08 250481 1313

-2-

sk0020 4 230 mtik1019

gabona-visszhang

— washington, ottawa, 1981. április 25. /mti-afp/ap/reuter/ - a reagan elnök által is „hatástalanak”, és az „amerikai farmerek vállaira tisztességtelen teherként nehezedőnek”, minősített szovjetellenes gabonaembargó feloldását amerikai kormányzati körökben igen ellentétes módon ítélik meg és nyugati hírügynökségek szerint a döntés „megosztja”, a kormányzatot. a the new york times pénteki szerkesztőségi cikkében azt írta, hogy a gabonaembargó feloldása „végzetes módon veszélyezteti az amerikai gazdasági megtorló akciók jövőbeni szavahihetőségét”.

brüsszelben a közös piac bizottsága pénteken közleményben jelentette be, hogy az emriakai döntés után „felülvizsgálja az új helyzetet és levonja a megfelelő következtetéseket”. franciaország régóta tervezi, hogy gabonafelhasználásának egy részét - 600 ezer tonnát - eladja a szovjetunióknak, de eddig ezt nem tudta megtenni, mert az egyesült államok legelőjálisabb európai hívei - főként nagy-britannia - ezt a közös piacon belül megakadályozták. az amerikai döntésre hivatkozva szombaton az ausztrál kormány is közölte, hogy feloldja a szovjetunióval szemben általa is elrendelt gabonaszállítási tilalmat. ottawában pierre trudeau kanadai kormányfő gyakorlatiasan közölte meg a döntést, mondván, hogy a tilalom feloldása nem gyakorol hatást a gabona világpiaci áraira. kanada volt ugyanis az

ti

egyik ország, ahol a szovjetunió vásárolta a gabonát carter elnök 1980. januári embargója után.

az amerikai szenátusban a nagy gabonatermelő szövetségi államok képviselői igen elégedettek a döntéssel. charles grassley iowai szenátor szerint a farmerek számára ez igen nagy „lélektani megkönnyebbülést”, jelent. miközben e szenátorok szerint reagan éppen az embargó feloldásával állította helyre „szavahihetőségét”, - mert ezt ígérte a választási kampány idején is -, a szenátus és a kormányzat egyes tagjai éppen ezt a „szavahihetőséget”, látják veszélyben forogni. william proxmire szenátor szerint az amerikai döntést a gyengeség jelének tekinthetik moszkvában. haig külügyminiszter - aki szintén ellenezte az embargó feloldását - pénteken ugyan támogatásáról biztosította az elnököt, de az amerikai lapkiadók egyesületében mondott beszédében nyomban vádak özönét zúdította a szovjetunióra, amely szerinte a „nemzetközi biztonság hiányának legfőbb okozója”.

nyugati források rámutatnak, hogy a gabonaembargó feloldása önmagában csak a szovjet-amerikai kereskedelem egy részét szabadítja fel. az egyesült államok továbbra is tiltja olyan „stratégiai cikkek”, eladását a szovjetunióknak, mint például az olajkitermelő berendezések és számítógépek.

fg kd

08.12 250481 2663

-2-

sk0021 4 230 mtik1020

rövid hírek

benini szabadon bocsátás

abidjan, 1981. április 24. /afp/ - több mint nyolc évi házi őrizet után beninben pénteken szabadon engedték justin ahomadegbe tometint, hubert magat és sourou migant apithy-t, az 1972. október 26-i hatalomátvitelkor megbuktatott elnöki tanács tagjait - közölték pénteken abidjanban tájékozott források. a hirt hivatalosan még nem jelentették be.

vasuti szerencsétlenség

uj-dehli, 1981. április 24. /afp/ - bombayban pénteken összeütközött két nagy sebességgel haladó vonatszerelvény. a szerencsétlenség következtében 23 ember életét veszítette, 82 megsebesült, közülük 36 állapota igen súlyos.

ti

eta-ítélet

madrid, 1981. április 24. /afp/ - pénteken egy madridi bíróság gyilkos merényletben való részvétel vádjával husz évi szabadságvesztésre ítélte jose antonio torre altonagát, az eta baszk széparatista terrrorszervezet katonai ágának tagját. az elítélt három társával 1978. március 17-én pokolgépet helyezett el a lemonizi atomerőmű egyik áramfejlesztőben. a robbanás következtében két ember életét vesztette, tizennégyen megsebesültek.

ipu

manilla, 1981. április 24. /afp/ - a külföldi beavatkozás és a terrorizmus a két legsúlyosabb fenyegetés az emberi jogok számára - hangsúlyozza az interparlamentáris unió /ipu/ hétfő óta manilában folyó ülésén pénteken elfogadott határozattervezet. az ipu tavaszi ülésén 89 ország képviselői vesznek részt. a határozattervezetet végső jóváhagyásra az ipu év végén sorra kerülő havannai értekezlete elé terjesztik.

si-felhívás

london, 1981. április 24. /afp/ - „politikai meggyőződésétől függetlenül mindenki járuljon hozzá a leszerelés, a béke, az enyhülés és a nemzetközi együttműködés érdekében kifejtett erőfeszítésekhez, - hangsúlyozza a szocialista internacionálé pénteken londonban közzétett felhívása. a közlemény, amelyet willy brandt és bernt carlsson, a si elnöke és főtitkára írt alá, emlékeztet arra, hogy a műszaki tudományok területén kutató tudósoknak csaknem a felét foglalkoztatják katonai célú munkákban. a világon megtermelt jövedelem növekvő részét használják fel pusztító célokra és egyre több munkást foglalkoztat a hadiipar.

to kd

08.23 250481 2213

-.-

sk0022 4 270 mtik1022

kisméretű számítógép

moszkva, 1981. április 25. /mti/ - a világon egyedülálló, új műszaki megoldáson alapuló kisméretű elektronikus számítógépet hoztak létre moszkvai és tbiliszi szakemberek - jelenti a novosztyi sajtóügynökség kiadványa.

ti
91
P

a psz-300 elnevezésű számítógépet aritmetikai-logikai berendezéssel látták el - egy sajátos matricával, amely meghatározott programokra beállított sejtekből áll. a gép a feladatokról függően - saját döntése alapján - képes válogatni a programok között, amelyeket szükség esetén ki lehet cserélni, illetve kiegészíteni. kizárólag félvezetőkből álló operatív emlékezte akkor is megőrzi az információkat, ha a berendezést néhány napra kikapcsolják - ekkor a hálózati áram helyett mikroakkumulátor táplálja.

a psz-300 alkalmazási lehetőségei széles körűek: technológiai folyamatok irányítására éppoly felhasználható, mint különféle berendezéseket, elemző műszereket kiegészítő számítógységként. nagy előnye, hogy kisméretű, súlya mindössze 25 kilogramm, nem érzékeny a hőmérséklet ingadozásaira és nincs szüksége légkondicionált helyiségre.

it/zsa kd

08.36 250481 1125

-.-

sk0023 4 230 mtik1021

usa-irán

newark /new jersey/, 1981. április 25. /mti-ap,afp/ - „az egyesült államok megszegi azt a megállapodást, amely január 20-án lehetővé tette az iránban fogva tartott 52 amerikai tusz szabadonbocsátását, - mondotta pénteken thomas shack amerikai ügyvéd, aki az iráni forradalom győzelme óta képviseli az iráni érdekeket az egyesült államokban.

newarkban tartott sajtóértekezletén shack hangsúlyozta, hogy az egyesült államok nem volt hajlandó haladéktalanul külföldi számlára átutalni az iráni követeléseket, nem adott semmiféle felvilágosítást a néhai sah vagyonáról, s nem szőlította fel az amerikai társaságokat az irán ellen indított bírósági eljárások beszüntetésére - noha ez kötelessége lett volna az algiri megállapodás rendelkezései értelmében.

az ügyvéd ugyanakkor rámutatott, hogy irán „példás türelemről tesz tanúbizonyságot, és ellentétben az egyesült államokkal, teljesítette vállalt kötelezettségeit. emlékeztetett rá, hogy irán elfogadott több amerikai javaslatot, így azt, hogy jelöljenek ki 10 közvetítőt, akik október 19-én londonban „nemzetközi bíróságként,

ti
91
P

ülnének össze, hogy tanulmányozzák az amerikai társaságkín ellen emelt panaszait. a washingtoni pénzügyminisztérium szerint amerikai cégek több mint 2 500 bírósági keresetben összesen 5 milliárd dollár összegű kártérítést követelnek irántól.

fm kd

08.37 250481 1374

-.-

sk0024 4 230 mtik1023

indokina-asean

vientiane, 1981. április 25. /taszz/ - vietnam, laosz és kambodzsa képviselőinek vientianében tartott tanácskozásán bejelentették, hogy a három indokinai ország elfogadta a délkelet-ázsiai országok szövetsége /asean/ több tagországának arra vonatkozó javaslatát, hogy tartsanak regionális konzultációkat a térség problémáiról. ezeken a megbeszéléseken a laoszi népi demokratikus köztársaság fogja képviselni indokina országait.

a vientianéi találkozón részt vett phoume sipraseuth laoszi külügyminiszter, továbbá vietnam és kambodzsa laoszi nagykövete.

a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták, hogy a három indokinai ország külügyminisztereinek januári javaslatait támogatja a nemzetközi közvélemény. megerősítették, hogy az indokinai országok elfogadhatatlannak tartják az ensz-nek azt az egyesült államok és kina által kierőszakolt határozatát, amely ugynevezett nemzetközi kambodzsa-konferencia összehívását irányozza elő.

sr kd

08.53 250481 0980

-.-

sk0025 4 230 mtik1025

kuvaiti külügyminiszter - elutazás

moszkva, 1981. április 25. /mti/ - befejezte hivatalos látogatását és szombaton délelőtt elutazott moszkvából szabah al-ahmad al-szabah, kuvaiti miniszterelnök-helyettes és külügyminiszter, aki a szovjet kormány meghívására tartózkodott a szovjet fővárosban.

a kuvaiti államférfi megbeszélést folytatott andrej gromikóval, az szkp kb politikai bizottságának tagjával, a szovjetunió külügyminiszterével időszerű nemzetközi kérdésekről, mindenekeleltt a perzsa-öböl térsége és a közel-kelet problémáiról. áttekintették a kétoldalú kapcsolatok alakulását is. a miniszterelnök-helyettest fogadta ivan arhipov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese is.

a kuvaiti politikust a repülőtéren andrej gromiko és más hivatalos személyiségek bucsúztatták.

ki/im kd

09.59 250481 0832

-.-

sk0026 4 230 mtik1026

kiprianu-interju

szófia, 1981. április 25. /mti/ - a ,,ciprusi dosszié,, tartalmának nyilvánosságra hozatala mellett szállt sikra szpirosz kiprianu ciprusi elnök a nicosiai televízióknak adott nyilatkozatában. mint mondotta, erre azért van szükség, hogy fény derüljön rá, kik voltak valójában felelősek az 1974. évi puccskisérletért és végre elnyerjék méltó büntetésüket.

a közelgő választásokról szólva kiprianu kijelentette: ha bizalmatlanság nyilvánul meg iránta és pártja iránt, akkor foglalkozni fog a gondolattal, hogy lemondjon elnöki hivataláról - függetlenül attól, hogy mandátuma csak másfél év múlva jár le.

micotakisz görög külügyminiszternek a ciprusi probléma rendezésével kapcsolatos derülátó kijelentéseit kiprianu fenntartásokkal fogadta. kijelentette: a közösségközi tárgyalásokat nem folytatják, ha a ciprusi török fél ígéretének megfelelően az ugynevezett ciprusi török szövetségi államban június végén

ti

megtartandó választások után nem tesz konkrét javaslatot a területi kérdés megoldására. kiprianu azt is jelezte: megítélése szerint a nyugati nyomást gyakorolhatna törökországra, hogy tegyen engedményeket, magatartása azonban eddig nem volt „konstruktív”.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

moszkvai látogatásával kapcsolatban, amelyet eddig kétszer halasztottak el, kiprianu meggyőződését fejezte ki, hogy rövidesen kijelölik annak időpontját.

ék/zsa kd

10.03 250481 1461

-.-

sk0027 4 270 mtik1027

empire state building

- new york, 1981. április 25. /afp/ - itt halt meg king kong, és cary grant is itt várta hiába deborah kernt. ez az az épület, amelyet nem lehet „mellőzni”, ha new york-ról szó esik. new york panorámájából, a felkőrcarcolók alkotta „skyline”, -ből nem hiányozhat. azon kívül az amerikai „leg”, -ek egyik dicső - noha nyugdíjas - képviselője: évtizedekig a világ legmagasabb emberalkotta építménye volt. a new york-i „world trade center”, és a chicagói „sears”, torony már nála is magasabb, de az empire state building - amely május elsején lesz ötven éves - még ma is az első a maga nemében.

televíziós antennáját is beleszámítva 449 méter magasan emelkedik a fifth avenue fölé. jellegzetes amerikai jelképpé vált, amelyet évente közel kétmillió látogató keres fel. falai között számtalan filmet forgattak és 380 méter magasan lévő teraszáról sokan ugrottak a semmibe. a teraszt most rácsok övezik.

az empire state building new york állam „becenevéről”, /empire state/ kapta a nevét. helyén 1930-ig a régi waldorf astoria hotel állt. akkor pierre dupont, a textilipárnak megbízást adott william lamb építésznek: emeljen olyan épületet oda, amelyet a földgolyó „egyes száma”, városa megérdemel - a világ legmagasabb épületét. lamb 15 tervet dobott féltre - mind az „art deco”, stílusának felcícomázott betonszörnyeinek terve volt. ezután fogadta el a 86 emeletes, felfelé egyre keskenyedő épület tervét. építéskor 14 munkás vesztette életét.

ti

ötvenéves történetének egyik nevezetes napja: 1945. július 28. egy b-25-ös bombázó repülőgép eltévedt a ködben és az épület 79. emeletébe ütközött. tűz tört ki az irodákban, 13 ember meghalt, 26 pedig súlyosan megsebesült. egy lift 46 emeletet zuhant, de két utasa sértetlenül uszta meg a zuhanást.

amikor magasságát „felülmutták”, tervek készültek a világrekord visszahódítására. tizenegy emeletet akartak még ráhuzni, de végül lemondtak róla. amerika „születésének”, 200. évfordulóján - 1976. július 4-én - az empire state building kívülágított ablakai feliratot alkottak: boldog születésnapot amerika!

április 30-án az ötvenéves empire state building csucsáról 30 lézersugárnyalább nyulik majd manhattan egére, messze látható jeleként a születésnapnak. harminc lézersugár pedig az épületet világítja meg. a tervek szerint koch polgármester most nyitotta volna ki az építés idején elhelyezett kazettát, benne egy ötvenéves ujsággal, fényképekkel. kiderült: a kazettában csak víz van, benne minden tönkrement. új kazettát helyeznek el. 2031-ben, a state building századik születésnapján nyitják majd fel.

fg kd

10.11 250481 2637

-.-

sk0028 4 230 mtik1028

norvégia - pravda

moszkva, 1981. április 24. /taszsz/ - norvégiát a szovjetellenesség és militarista hisztéria hulláma borította el - írja a pravdában szombaton mihail kosztyikov.

a szovjetunióval szembeni féltékenység és bizalmatlanság légkörének szítása és a képzelet szovjet katonai fenyegetés ismételtetése, amelynek szótlamait az amerikai stratégák és a nekik engedelmeskedő nato-barát sajtó állandóan melegen tartják, ugyanazt a célt szolgálják: norvégiát washington kalandor politikájának fenntartás nélküli támogatására bírni.

a cikk rámutat, hogy az ilyen légkör norvégiában aktivitásra serkenti a szélsőjobboldali és az újfaszta erőket. ezt bizonyította az a megtorlás is, amelyet a neonácik rendeztek nemrég két hasonszorú társuk ellen: „hítség”, vádjával agyonlőtték őket. az eset következményei megmutatták, hogy az országban titkos katonai újfaszta szervezetek működnek.

ti

1981.04.25.

a botrányt - alig csendesedett le - máris újabb követte: a norvég televízió semmi érdemesebb programot nem talált a történelem-hamisítók újabb termékénél. a norvégok a televízió képernyőjén quistinget és hazájuk más árulóit olyan „eltévelygett báránykák”, szerepében láthatták, akik csak „meg gondolatlanból”, kerültek a harmadik birodalom főnökének táborába.

quisting rajongóinak tévé-köttyvaléka kiváltotta a lakosság felháborodását és nyugtalanságát. a koholtmányt az ország demokratikus közvéleménye méltán bélyegezte meg a fasizmus elleni harcban életüket áldozó norvég hazafiak emlékének meggyalázásaként.

a norvégok jelenlegi nemzedékének tudnia kell az igazságot a fasizmusról, hogy miként tiporták el hazájuk szuverenitását és mekkora áldozatba került annak visszaszerzése. mindezt tudni kell, mivel a múlt ismerete nélkül nem lehet eligazodni napjaink eseményeiben - hangsúlyozza mihaíl kosztyikov.

to kd

10.21 250481 1857

-.-

sk0029 4 230 mtik1029

usa - dél-kelet-ázsia

washington, 1981. április 25. /mti-afp/ - pénteken washingtonba érkezett son samm, az úgynevezett khmer nép nemzeti felszabadítási frontjának vezetője, a szihanuk-kormány egykori minisztereinek, aki egy-két hetet, és szithi szavetszila tábornok, thaiföldi külügyminiszter, aki 6 napot tölt az egyesült államokban.

son samm a reagan-kormány magas rangú tisztségviselőivel fog tárgyalni olyan reakciós mozgalom vezetőjeként, amely szembe helyezkedik mind a phnom penh-i törvényes kormánnyal, mind a vörös khmerekkel. látogatását hivatalos amerikai forrásból „lényeges kapcsolatfelvételnek”, minősítették, amelynek célja: információk gyűjtése a jelenlegi kambodzsai helyzetről. várható, hogy tárgyalásain katonai és pénzügyi segítyt fog kérni az egyesült államoktól mozgalma támogatására.

szithi szavetszila thaiföldi külügyminiszter előkészíti prem tinszulanond thai kormányfő későbbi egyesült államokbeli látogatását. az afp szerint az amerikai vezetőkkel tartandó

ti 11.30

1981.04.25.

tárgyalásain minden bizomnyal „felmelegíti”, és ismételt támogatásáról biztosítja a phnom penh és hanoi által illetéktelen beavatkozásként határozottan elutasított javaslatot egy „nemzetközi kambodzsá-konferencia”, megrendezéséről.

fm kd

10.42 250481 1261

-.-

sk0030 4 230 mtik1030

salvador

san josé/san salvador, 1981. április 25. /afp/- a salvadori népi ellenállási mozgalom két fő szervezetének egyik képviselője cáfolta, hogy tárgyalások kezdődtek volna a salvadori juntával - jelentette az afp a costa ricai fővárosból. josé napoleon rodriguez, a farabundo marti nemzeti felszabadítási front és a forradalmi demokratikus front politikai-katonai bizottságának nevében hangsúlyozta, hogy a sajtó félreértette a salvadori kormánnyal való tárgyalások lehetőségéről csütörtökön elhangzott nyilatkozatot, s a sajtó által közölt hírek nincsenek összhangban a két szervezet álláspontjával.

josé napoleon rodriguez kijelentette, hogy a salvadori felszabadító háború nem fejeződött be, s nem végződhet másként, mint a nép győzelmével és a külföldi beavatkozások megszüntetésével. ugyanakkor hozzáfűzte: nem tartja kizártnak a tárgyalások lehetőségét, s azt, hogy felkutassák a mostani válság politikai rendezéséhez vezető összes utat.

josé napoleon duarte salvadori elnök pénteken azt mondta, hogy csak akkor kezdődhet párbeszéd az ellenzékkel, ha a „lázádok letették a fegyvert”, a salvadori diktatura vezetője elutasította azt a gondolatot, hogy a kormány nyissa meg a bezárt nemzeti egyetemét, bocsássa szabadon a politika foglyokat, és hatálytalanítsa az ostromállapotot. ismételten kijelentette: „ha az ellenzék párbeszédet akar, akkor feltételek kiszabása nélkül le kell tennie a fegyvert”.

mexikóváros, 1981. április 25. /afp/taszsz/ - az emberi jogok salvadori bizottságának képviselője pénteken mexikóvárosban közölte, hogy a salvadori hadsereg az idei esztendő három hónapjában 5 ezer embert gyilkolt meg. fernando mendez, a bizottság elnökhelyettese

ti 11.30

hangsúlyozta, hogy az áldozatok többsége asszony és gyermek. elmondotta, hogy naponta a terror előtt mintegy három ezren menekülnek külföldre, s csupán Mexikóban több, mint 70 ezer salvadori menekült él.

ml/im kd

10.54 250481 1932

sk0031 4 230 mtik1031

schmidt - riad

sándor istván, az mti tudósítója jelenti:

... bonn, 1981. április 25. /mti/ - heves belpolitikai vita kíséri helmut schmidt nyugatnémet kancellárt hétfőn kezdődő szaudi látogatására, az nsk kormányfője az utolsó pillanatig nyitva hagyta a kérdést, engedélyezi-e nagymennyiségű korszerű fegyverzet exportját az arab olajállamba.

schmidt kormánya számára nagy a tét. a szaudi uralkodó jelezte: hosszú távra nagymennyiségű, viszonylag mérsékelt áru költséget és kedvező hiteleket biztosítana a nyugatnémet gazdaság számára, amennyiben mintegy kétszáz leopard-2 páncélos és más harci felszerelést vásárolhat nsk-beli cégektől. szaud-arábia jelenleg a szövetségi köztársaság költségszükségletének mintegy 25 százalékát fedezi és már most is bonn első számú külföldi hitelezője.

a konjunkturális nehézségekkel küzdő nsk-gazdaságnak égető szüksége lenne mind a hosszú távra biztosított olajra, mind a kínálkozó nagyszámú arab hitelekre. a csereüzlet azonban nagy belpolitikai nehézségekbe ütközik: a schmidt-kormány elődje, a willy brandt vezette spd-fdp koalíció 1971-ben úgy döntött, hogy a nyugatnémet hadipar csak nato-országokba, illetve azzal egyenrangú tőkés államokba /pl. japán, ausztrália/ exportálhat korlátlan mértékben, a nato-n kívül eső területekre kivételes engedély szükséges. a kormány a kivételes engedélyt nem adja meg, amennyiben nemzetközi válságvezetőről van szó.

a szaudi export ellenfelei a közel-keleti erőviszonyok eltolódásától tartanak. élesen bírálta bonn izrael is, a begin-kormány a „németek történelmi felelősségére”, hivatkozva „felhaborítónak”, minősítette az export gondolatát. az üzlet hívei viszont azzal érvelnek, hogy amennyiben az nsk vonakodik teljesíteni a szaudi kívánságokat, francia és brit, valamint

amerikai szövetségesi készséggel szállítanak, ugyanakkor a nyugatnémet gazdaság hátrányos helyzetbe kerül a szaudi hitelek elvesztésével.

hétfőn kezdődő szaudi látogatásán schmidt igyekszik időt nyerni. a husvéti szünet után a bonni parlament szakbizottságát és az illetékes minisztériumok képviselőit bizta meg az 1971-es fegyverexport-rendeletkezés felülvizsgálásával. a vizsgálat várhatólag hosszabb ideig tart, s addig a nyugatnémet kormányfő - a parlamenti demokrácia útvesztőire hivatkozva - halogathatja a választ riad ajánlatára.

or/zsa kd

11.10 250481 2363

sk0032 4 230 mtik1032

kadhafi - moszkvai előzetes /1.rész/

szászi julia, az mti tudósítója jelenti:

... moszkva, 1981. április 25. /mti/ - moamer el-kadhafi hétfőn kezdődő moszkvai látogatása az immár hagyományossá vált legmagasabb szintű szovjet-libiai konzultációk sorába illeszkedik. a libiai forradalom vezetője legutóbb 1976-ban járt a szovjet fővárosban, 1978-ban pedig abdusszalam dzsallud, az aszu főtitkára folytatott megbeszéléseket a szovjet vezetőkkel, akik közül többen az elmúlt néhány esztendőben ugyancsak ellátogattak tripoliba.

a szovjetunióban kezdettől fogva rokonszenvvel figyelték azt az antiimperialista, demokratikus forradalmat, amely az észak-afrikai országban 1969-ben végbement. a nasszer által megkezdett utra lépve e forradalom vezetői következetes intézkedéseket hajtottak végre az ország társadalmi rendszerének gyökeres átalakítása, gazdasági erejének növelése és saját népe céljaira fordítása érdekében. a novoje vremja című hetilap kadhafi látogatásának előestéjén megjelentetett cikkében felidéri ennek az utnak egyes állomásait, kezdve az angol-amerikai katonai támaszpontok felszámolásától az olajmonopóliumok államosításán és az önálló iparteremtésen át egészen a haladó, antiimperialista arabközi és külpolitikai irányzatig. kiemeli a cikkíró - jurij tiszszovszkij, aki tudósítóként éveket töltött libiában, - hogy az olajban gazdag, nagy bevételekkel rendelkező arab országok közül libia szinte egyedülálló abban, ahogyan a jövőt biztosítandó hatalmas összegeket a korábban elmaradott gazdaság fellendítésére fordítja. ma már libia saját

1981.04.25.

iparral rendelkeznek, s a beruházások eredményeként évi 8-8,5 százalékkal nő a mezőgazdasági termelés. a lakosság életszínvonala hatalmas ütemben emelkedik: az egy főre jutó jövedelem az 1975. évi 1269 dinárról 1980-ban 3000 dinárra nőtt. sokat tettek az egészségügyi hálózat kiépítéséért, az irástudatlanság felszámolása érdekében is. mindezekben az erőfeszítésekben Líbia nagy segítséget kap a szovjetuniótól és a többi szocialista országtól. a gazdasági élet szinte valamennyi területén megtalálhatóak a szovjet szakemberek. /folyt./

sj/zsa kd

11.16 250481 2127

- -

sk0033 4 230 mtik1033

kadhafi - moszkvai előzetes /2.rész/

külpolitikájának alapelveként Líbia támogatja az afrikai felszabadítási mozgalmakat, s sikraszáll a közel-keleti helyzet igazságos, minden fél bevonásával megvalósuló rendezéséért. a palesztin nép igazságos harcának támogatójaként Líbia egyik vezetője az egyiptomi különutas békét, a camp david-i alkut elítélő mozgalomnak, tagja a szilárdság frontjának. a szadati politika következtében kapcsolata a szomszédos Egyiptommal, annak a nasszeri forradalomtól eltávolódó vezetőivel megromlott.

Líbiai részről mindenkor nagyra értékelték azt a támogatást, amit a szovjetunió az arab népek igazságos harcának nyújtott, s egyetértettek a válság megoldására vonatkozó szovjet elképzelésekkel. a mostani szovjet-Líbiai tárgyalások időszerűségét növeli az a körülmény, hogy az új amerikai kormány támaszpont-politikája fokozza a feszültséget a térségben. a személyes találkozók a szovjet vezetőkkel egyúttal alkalmas biztosit arra is, hogy a líbiai vezető ismertesse álláspontját a közel-keletre vonatkozó új szovjet javaslatokról.

sj/zsa kd

11.19 250481 1096

- -

1981.04.25.

sk0034 4 230 mtik1034

kambodzsa - választások

dunai péter, az mti tudósítója jelenti:

hanói, 1981. április 25. /mti/ - május elsején rendezik meg Kambodzsában az általános választásokat, amelyekben döntenek a legfelsőbb népképviselői és hatalmi szerv, a nemzetgyűlés 117 képviselőjének a személyéről - jelentették be hivatalosan Phnom Penhben. a választások kiírásáról szóló határozatot az erről elfogadott törvény előírásai, valamint az ország helyzete figyelembevételével Heng Samrin elnök hozta - adta hírül a népi forradalmi tanács közleménye.

az általános, egyenlő, közvetlen és titkos szavazáson 148 jelöltet indít az ország 20 választókerületében a nemzeti egységfront. a főváros 14 jelöltje között van Heng Samrin és Pen Sovan elnök. az országos választási tanács - a nép széles rétegeivel, a tömegszervezetekkel folytatott megbeszélések után - elkészítette és közzétette a jelöltek listáját.

a jelöltek között vannak az állami vezetés, az értelmiség, a buddhista egyházi méltóságok, a munkásság, parasztság, katonaság, a nemzeti kisebbségek képviselői. az elmúlt hetekben az egész országban megvitatták a jelöltek személyét és a választási törvény megfelelő végrehajtásának módját.

dp/zsa kd

11.26 250481 1220

- -

sk0035 4 230 mtik1035

vietnam - választások /1.rész/

dunai péter, az mti tudósítója jelenti:

hanói, 1981. április 25. /mti/ - nemzeti zászlók, transzparenszek díszítik hanói utcáit, jelezve az április 26-i általános választások fontosságát, nagy politikai súlyát. vasárnap a vietnami szocialista köztársaság 18 éven felüli, választójogi polgárai általános, közvetlen, titkos szavazással választják meg az új, 7. nemzetgyűlés 498 képviselőjét, valamint a különböző szintű népi tanácsokat.

5

13.



az ország 93 választókerületében összesen 613 jelölt indult, hogy megszerezze a nemzetgyűlési képviselői székhez szükséges szavazatokat. a választások lebonyolításáról az 1980. december 18-án elfogadott új alkotmány intézkedik. ennek megfelelően a jelöltek a vietnami hazafias front indítja. az előkészületeket, a választások törvényes lebonyolítását az országos /központi/ és a helyi választási bizottságok irányítják, felügyelik. munkájukat - állapítja meg az előkészületekről közzétett hivatalos összefoglaló - megfelelően elvégezték: párt- és állami vezetők bevonásával az elmúlt hetekben ellenőrző csoportok utaztak az ország különböző részeibe, hogy áttekintsék a felkészülés menetét és segítsenek a szervezési munkákban.

a vasárnap megválasztandó 7. nemzetgyűlés legfontosabb feladata az lesz, hogy felügyelje és irányítsa a vszk új alkotmánya előírásainak végrehajtását - mondotta televíziós beszédében truong chinh, a nemzetgyűlés állandó bizottságának elnöke. az új nemzetgyűlés mindenképp az év végén összeülő v. pártkongresszus határozatainak megvalósítását, az 1981-1985. évekre szóló ötéves terv céljainak valóra váltását hajtja majd végre, megerősítve a proletárdiktatura államát, fejlesztve a gazdaságot és a kultúrát, stabilizálva, javítva a nép életkörülményeit, erősítve a nemzetvédelmet, fenntartva a társadalmi rendet és biztonságot, teljesítve a testvéri országokkal, a világban levő barátainkkal szembeni kötelezettségeket - mondotta truong chinh. /folyt./

dp/zsa kd

11.42 250481 1996

-.-

sk0036 4 230 mtik1036

vietnam - választások /2.rész./

beszél az új nemzetgyűlés másirányú feladatairól is, kiemelve: az alkotmány előírásai szerint a választások után két hónapon belül a 7. nemzetgyűlés megtartja alakuló ülését, amelyen megválasztják a vszk történetében új, legfelső, folyamatosan működő vezető testületet, az államtanácsot, amely egyben az ország kollektív államelnöki testülete is. az államtanács elnökének jogköre igen széles, ő a többi között az ország fegyveres erőinek a főparancsnoka.

a szombati nhan dan vezércikkben köszönti a vszk belpolitikai életének kiemelkedő eseményét, a vasárnapi választásokat. rámutat: az előkészítő munkát sikeresen elvégezték, a demokratizmus jegyében

ti 18. 25

széles tömegek vettek részt az ország lakosságának valamennyi rétegét képviselő jelöltek személyének kiválasztásában. a jelöltek között vannak a vszk párt- és állami vezetők, a fegyveres erők, a vállalati körök képviselői, értelmiségiek, munkások, parasztok, nemzeti kisebbségek /ho si minh-város jelöltjei között indulnak a hoák, a kínai nemzetiségűek képviselői is./ a nhan dan megjegyzi, hogy az új képviselők és a fiatalok aránya nagyobb, mint az előző választásokon volt. a jelöltek többsége munkás, paraszt, vagy értelmiségi. „mindenki szavazzon, így mutassuk meg a haza és a szocializmus ügye iránti szolidaritásunkat, - írja végül a vpk központi lapja.

dp/zsa kd

11.46 250481 1388

-.-

sk0037 4 230 mtik1037

francia elnökválasztás /1.rész/

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1981. április 25. /mti/ - pénteken éjfélkor lezárult a francia elnökválasztási csata első fordulójának kampánya. véget ért a tíz jelölt országjáró korteskörútja; a rádióban és a televízióban este ötperces zárónyilatkozatokkal berekesztették a központi, szabályozott propagandaműsorokat: vasárnap a szavazóké a szó.

georges marchais, a francia kommunista párt elnökjelöltje utolsó nyilatkozatában azt hangsúlyozta, hogy lehetséges a változás a francia politikában. ehhez vereséget kell mérni giscard d'estaingre, és valamennyi népi erőt tömöríteni kell azoknak az akadályoknak a legyűrésére, amelyek egy, a szocialistákat és kommunistákat egyaránt magában foglaló kormány létrehozása előtt állnak. - a kommunista jelöltre adott szavazat a népi erők, a szocialista-kommunista egységkormány melletti szavazat, - hangsúlyozta marchais.

francois mitterrand, a szocialista jelölt, kifejtette, hogy miután egyesítette pártját és a baloldal egységére törekedett, megválasztása esetén a nemzeti egységet kívánja megteremteni. minél jobb eredményt ér el az első fordulóban - amelyen tíz jelölt indult - annál jobbak lesznek esélyei a győzelemre a másodikban, amelyben a most vasárnap élre kerülő két jelölt vesz részt. - a szocialisták, - mondotta, - készek a kormányzásra. mitterrand azonban nem szólt a kommunistákkal való viszonyról.

ti 18. 25

jacques chirac - az rpr vezetője - kijelentette, hogy franciaországnak „új emberekre van szüksége”, chirac szerint vasárnap három megoldás közül lehet választani: 1. folytatni az eddigi politikát, amely „nem felelt meg a franciák várakozásának”, illetve 2. „a társadalom radikális megváltoztatását választani”, ami viszont - akár akarják, akár nem, - arra vezetne, hogy „a kommunisták kerüljenek hatalomra”, vagy 3. az általa javasolt harmadik úton „a politikai stabilitás mellett megvalósítani a változást.”

giscard d'estaing elnök a „józan észre”, apellált: annak kell befejeznie a ház építését, aki lerakta az alapokat. mások franciaországot olyan országnak látják, amely két, három, vagy négy részre oszlik - ő egynek tekinti. - vádlói, - mondotta az államfő, - megtévesztik a franciákat, hogy elnyerjék a szavazók voksát.
/folyt./

bd/zsa pk

12.38 250481 2311

-.-

sk0038 4 230 mtik1038

francia elnökválasztás /2.rész/

--a versenyben induló másik hat jelölt választási felhívásaiban megerősítette programját és jelezte: nem lép vissza az első forduló előtt senkinek a javára. sokan ugyanis azt várták chirac táborában, hogy debré vagy garaud asszony visszalépésével új helyzet állhat elő, és chirac, aki a kampány során jelentősen növelte potenciális szavazótáborát, így megelőzheti talán mitterrand-t, és bejuthat a második fordulóba. a papírforma szerint azonban erre továbbra is giscard d'estaing elnök és francois mitterrand az esélyes, bár a főbb jelölt eredménye befolyásolhatja helyzetüket a második forduló csatája előtt.

a szavazás vasárnap reggel 8 órakor kezdődik, és általában este 6-kor fejeződik be, kivéve franciaország „tengerentúli megyéit és területeit”, ahol az időeltolódás miatt csak hétfőn válnak ismeretessé az eredmények. az első becslések az eredményről vasárnap este 8 óra felé várhatóak.

a szavazásra jogosultak száma 36 millió 740 ezer. ha a részvétel az 1974 évihez hasonló arányú /több mint 84 százalék/ lesz, akkor mintegy 31 millió választó járul az urnákhoz. ez rekordot jelentene

ti

13.30

a francia választások történetében - ezuttal szavaznak ugyanis először elnökválasztáson a 18 évesek; korábban a korhatár 21 év volt. ez hat millióval növelte a választásra jogosultak számát, és bizonyos fokig ismeretlen tényezőt jelent a választáson.

bd/zsa pk

12.44 250481 1429

-.-

sk0039 4 230 mtik1039

afgán külügyminiszter - elutazás, közlemény

moszkva, 1981, április 25. /taszsz/-sah muhammed doszt, az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának tagja, az afgán demokratikus köztársaság külügyminisztere, prágából hazatéréseben moszkvában rövid időre megszakította útját. doszt szombaton a szovjet fővárosból visszautazott kabulba. az afgán külügyminisztert a repülőtéren viktor malcev, az szkp központi bizottságának tagja, külügyminiszter-helyettes, és több más hivatalos személyiség búcsúztatta.

xxx

prága, 1981, április 25. /taszsz, ctk/-pénteken este prágában közös közleményt hoztak nyilvánosságra sahan muhammed doszt afgán külügyminiszter csehszlovákiai hivatalos baráti látogatásáról. az okmányban a csehszlovák fél teljes támogatásáról biztosította az áprilisi afgán forradalom új szakaszát. mindkét részről megegyezéssel állapították meg, hogy az áprilisi forradalom második szakaszának kezdetével a két ország kapcsolataiban új szakasz nyílt meg.

-- az afgán fél kifejezte készségét, hogy a szomszédos országokkal hatádektalanul megkezdje a közvetlen tárgyalásokat az afganisztán körül kialakult helyzet politikai rendezéséről. a két fél nyugtalanságának adott hangot amiatt, hogy az egyesült államok kormánya fegyvereket szállít pakisztánnak, s elítélték az afganisztán ellen küzdő ellenforradalmi zsoldosbandák korszerű fegyverekkel való ellátását.

mindkét részről üdvözölték a délkelet-ázsiai feszültség csökkentésére, a perzsa-öböl menti térség biztonságának növelésére előterjesztett szovjet javaslatokat, és állást foglaltak az indiai-óceánnak békeövezetté való változtatása mellett.

ti

13.30

az afgán külügyminiszter bohustav chnoupek csehszlovák külügyminisztert hivatalos baráti látogatásra hívta meg afganisztánba.

mt pk

12.50 250481 1798

-.-

sk0040 4 230 mtik1040

rövid hírek

közkegyelem

salisbury, 1981. április 25. /afp/ - a zimbabwei kormány az ország függetlenségének első évfordulója, április 18-a alkalmából életfogytiglani szabadságvesztésre változtatta a nemzeti ünnep előtt hozott összes halálos ítéletet - jelentette be pénteken simbi mukabo igazság- és alkotmányügyi miniszter.

strauss

münchen, 1981. április 25. /dpa/ - franz-josef strauss, a nyugatnémet csu elnöke, bajor miniszterelnök, ziaul hak pakisztáni elnök meghívására szombaton egyhetes hivatalos látogatásra pakisztánba utazott.

palme-bizottság

genf, 1981. április 25. /dpa/ - szombaton genfben megnyílt a fegyverkezési és biztonsági kérdésekkel foglalkozó nemzetközi bizottság 4. ülése. a bizottság vezetője olof palme volt svéd miniszterelnök. a kétnapos tanácskozás napirendjén a fegyverkezési hajszára, elsősorban a nukleáris fegyverkezés korlátozása, az európai atomfegyverek problémája és a nukleáris kísérletek teljes és általános betiltása szerepel. ugyancsak megvitatják a technológiák fejlődésének hatását a fegyverkezési versenyre és biztonságra. a találkozón több ország neves politikai és közéleti személyiségei, tudósai és szakértői vesznek részt.

merénylet

nápoly, 1981. április 25. /ap/ - egy álarcos fegyveres pénteken este pisztollyal lábba lőtte filippo castaldit, a nápoly melletti casandrino pártbizottságának titkárát, városi tanácsnokot. a merénylőnek, aki a pártszékházba behatolva lőtt rá castaldira, sikerült elmenekülnie.

ti 14. 10

atomtengeralattjáró

washington, 1981. április 25. /taszsz/ - pénteken a virginiai norfolokban vízre bocsátották a san francisco nevű új amerikai atomtengeralattjárót. az ünnepségen caspar weinberger hadügyminiszter kertelés nélkül kijelentette, hogy a washington nem elégszik meg a fennálló haditengerészeti egyensúllyal, hanem a szovjetunióval szembeni fölény megszerzésére törekszik.

to pk

13.00 250481 1916

-.-

sk0041 4 300 mtik1041

koszovo

belgrád, 1981. április 25. /mti/ - a borba közlése szerint koszovo autonóm tartományban jelenleg 28 személy ellen folyik büntető eljárást, azzal a gyanúval, hogy résztvettek a márciusi és áprilisi tüntetések szervezésében. emellett kihágás - vagyis a tüntetésekben való részvétel, a tüntetések utáni ellenséges fellépés, a tüntetés támogatása, nacionalista és egyéb álláspont hirdetése - vádjával eddig 194 személyre szabtak ki büntetést. a büntető eljárást alá eső, valamint a kihágást elkövető személyek között egyetemi hallgatók, középiskolás diákok, munkások és középiskolai tanárok vannak.

már/zsa pk

13.06 250481 0633

-.-

sk0042 4 230 mtik1042

embargó 16.00 oráig!

ti 14. 10

magyar-kubai gmte - aláírás /1.rész./

havanna, 1981. április 24. /mti/ - havannában befejezte tizedik ülészsakát a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság. az ülészsakon megvizsgálták, hogyan alakult 1976-80 között a két ország gazdasági és műszaki tudományos együttműködése. megállapították, hogy az elmúlt öt éves tervidőszakban az árucsereforgalom 1971-75-hoz képest közel megháromszorozódott. ebben jelentős szerepe volt annak, hogy első ízben egyeztették a két ország öt éves népgazdasági terveit, és jegyzőkönyvet irtak alá az áruszállítási előirányzatok bővítéséről, valamint egyezményt kötöttek ikarusz autóbuszok kubában történő összeszereléséről.

a megbeszélések során a felek részleteiben megtárgyalták az 1981-85 évi gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésével kapcsolatos feladatokat. megállapodtak mindazokban a kérdésekben, amelyek lehetővé teszik a jelenlegi öt éves tervidőszakra a tervkoordinációs jegyzőkönyv és a hosszulejratu kereskedelemi megállapodások közelejövőben történő aláírását.

a kormányközi bizottság tizedik ülészsakán a felek megállapodtak gazdasági kapcsolataik feltételrendszerének tökéletesítésében, és olyan területeket és témákat jelöltek ki, amelyek új lehetőségeket nyitnak az együttműködésben, növelik annak szerepét mindkét népgazdaság célkitűzéseinek teljesítésében, és összhangban vannak a szocialista gazdasági integráció erősítésére irányuló közös elhatározásokkal.

az ülészsak munkájáról szóló okmányokat marjai józsef minisztere lnök-helyettes, a magyar küldöttség vezetője, és josé ramón fernandez alvarez minisztere lnök-helyettes, a kubai küldöttség vezetője irta alá. az aláíráson jelen volt carlos rafael rodriguez, a kubai állam- és minisztertanács elnök-helyettese, a kubai köztársaság minisztertanácsának több tagja, és a kubai kommunista párt központi bizottságának képviselői, valamint jakus jenő, a magyar népköztársaság havannai nagykövete. /folyt./

fp/zsa pk

13.11 250481 2063

ti

14.11

-.-

sk0043 4 230 mtik1043

zahle, megállapodás /1.rész./

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

beirut, 1981. április 25. /mti/ - reménykeltő fejleményekről érkeztek hírek szombaton a beiruttól keletre fekvő zahle térségéből, ahol a falangista miliciák a hónap eleje óta heves harcokat vívtak az arab békefenntartó erők sziriai egységeivel. a pénteken létrejött megállapodás értelmében 48 órán belül a harckocsikkal is megerősített libanoni rendőrség, csendőrség veszi át a tulnyomórészt keresztény lakta város bevezető utjainak, majd egész területének ellenőrzését. egyidejűleg megtiltják a nyilvános fegyverviselést, eltávolítják az utcákról a fegyveres csoportokat. a városból kivezető nemzetközi utvonalat a belbiztonsági szervek és az arab békefenntartó erők közös járőrei ellenőrzik.

ezek az intézkedések hozzájárulnak a tüzszünet megszüntetéséhez, az élet normalizálásához, de önmagukban nem zárják ki egy újabb robbanás veszélyét. a teljes nyugalom feltételezi ugyanis, hogy vonják ki a városba behatolt falangista miliciákat, ezt a követelést azonban a jobboldali vezetők egyelőre elutasítják. /mindaddig teljes volt a rend és a nyugalom a bekaa-völgy központjában, amíg a múlt év decemberében nem szivárogtak be a falangista fegyveresek, s nem tettek kísérletet a város és a térség ellenőrzésére./ hasonlóképpen éles ellentétek forrása a zahle körülvevő dombvidék katonai ellenőrzése. a vasárnapra jelzett sziriai-libanoni külügyminiszteri találkozáson a politikai kibontakozás útjáról-módjáról folytatnak eszmecserét.

a zahlei rendezés sikere kétségkívül pozitív hatással lenne beirutra is, ahol szombaton már az ötödik napja szünetelt a repülőtér forgalma. a nasszerista milícia azzal fenyegetőzött, hogy tüzérési tüz alá veszi a jobboldal júniében levő kikötőjét, ha a falangisták nem hagynak fel a repülőtér ágyuzásával.

az al-liva című beirutai lap értesítése szerint algéria felajánlotta, hogy az arab liga hozzájárulása esetén hajlandó békefenntartó erőket küldeni libanonba. /folyt./

bz pk

13.18 250481 2023

ti

14.11

-.-

sk0044 4 230 mtik1044

zahle, megállapodás /2.rész/

a beirut-i sajtó vezető helyen számolt be kadhafi libiai elnöknek arról a felhívásáról, hogy az arab államok küldjenek légi, haditengerészeti és szárazföldi erőket a folyamatos izraeli támadásoknak kitett libanon megvédelmezésére.

bz/zsa pk

13.19 250481 0290

-.-

sk0045 4 230 mtik1045

embargó 16 oráig

magyar-kubai gmte - aláírás

egyidejűleg vas jános és jose de la fuente külkereskedelmi miniszter-helyettesek aláírták az 1981. évi magyar-kubai árucsereforgalmi jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv egyebek között kubai cukor, citrusfélék, nikkel-szinter és egyéb termékek ellenében gépek, alkatrészek, szövetfélések és élelmiszerek szállítását irányozza elő.

fp/im pk

13.21 250481 0428

-.-

sk0046 4 230 mtik1046

indokina-i országok - asean konzultáció /tudósítói/

dunai péter, az mti tudósítója jelenti:

hanoi, 1981. április 25. /mti/ - vietnam, laosz és kambodzsa elhatározta, hogy regionális konzultációkat kezd az asean-államokkal - jelentették be hivatalosan hanoi-ban, miután a három indokina-i

ország képviselői vientiane-ban pénteken befejezték erről tartott megbeszélésüket. a vientiane-i tanácskozáson abban is megállapodtak, hogy a három indokina-i országot a konzultációkon a laoszi népi demokratikus köztársaság képviseli.

a vientiane-i megbeszélést phoune sipraseuth laoszi külügyminiszter vezette, míg a másik két országot - a külügyminisztériumok felhatalmazása alapján - a vszk, illetve a kambodzsa-i népköztársaság vientiane-i nagykövete képviselte. az erről kiadott közlemény szerint „a három résztvevő áttekintette a helyzetet, megállapította, hogy az indokina-i országok külügyminiszterei 1981. január végi ho si minh-városi tanácskozásán hozott határozatokra - noha azokat a nemzetközi közvélemény széles rétegei támogatják - nem érkezett pozitív válasz az asean-államoktól.„ a vientiane-i tanácskozás résztvevői megerősítették, hogy az ensz 35/6-os, ugynevezett kambodzsa-határozata hibás, mert súlyosan sérti a kambodzsa-i nk szuverenitását. „ennek a hibás határozatnak a végrehajtása növelné a térség feszültségét, és csak a kínai nagyhatalmi terjeszkedési célokat, hegemóniatörekvéseket szolgálná.„

a közlemény hírül adja, hogy a laoszi ndk-t bizták meg a három indokina-i ország képviselőivel a küszöbön álló konzultációkon, majd így folytatódik: „annak reményében, hogy megállapodás jön létre az indokina-i és az asean-országok konferenciájáról, hogy más országok is bekapcsolódnak a délkelet-ázsiai béke, a stabilitás megszüntetésének folyamatába, s figyelembe véve a térség valamennyi államának érdekeit, laosz, vietnam és kambodzsa elfogadja az asean-államok egy része által tett indítványt regionális konzultáció folytatására az asean-országokkal.„ /folyt./

dp/im pk

13.26 250481 2024

-.-

sk0047 4 230 mtik1047

indokina-i országok - asean-konzultáció /2. rész/

a szombati hanoi nhan dan „összintén kívánjuk a párbeszédet,„ című kommentárjában méltatja a három indokina-i ország lépését. - a három indokina-i ország azért fogadta el az indonéz és a malaysiai külügyminiszter által az el nem kötelezettek februári értekezletén, új-dehben fogant indítványt a regionális konzultációkra, hogy előmozdítsa a kölcsönös bizalom, a térség stabilitásának az ügyét - hangsúlyozza a vkp központi lapja. ennek jegyében a laoszi

ti

külgyminiszter még ebben a hónapban a két ország hivatalos meghívására indonéziába és malajziába látogat. a nhan dan hangsúlyozza, hogy a délkelet-ázsiai problémákat csak maguk a térség államai oldhatják meg, mégpedig tárgyalásokkal, külső beavatkozás nélkül. ez a lényege a három indonéz külgyminiszter ho si minh-városi javaslatainak is.

- sajnálatos - folytatja a lap - hogy a két délkelet-ázsiai országcsoporthoz konferenciája még mindig nem valósult meg, mert egyes asean-államok nem adtak érdemi választ az ezt indítványozó indonéz országoknak. nem a feszültség oldódásának az irányában hatnak azok a kísérletek sem, hogy pekig és washington, más imperialista erőkkel szövetkezve, néhány asean-országot az ensz hibás határozata alapján összehívandó nemzetközi konferenciára csalogat kambodzsa ügyében. „megerősítjük, hogy az ensz szóbanforgó határozata hibás, mert idegen álláspontot erőltet az indonéz országokra és beavatkozik a kambodzsai nk belügyeibe,, - emeli ki a lap.

dp pk

13.32 250481 1517

sk0048 4 230 mtik1048

szadat

kairó, 1981. április 25. /upi, afp/- anvar szadat egyiptomi elnök az október című hetilapnak adott nyilatkozatában kijelentette: kairó és washington között titkos levélváltás nyomán megállapodás jött létre arról, hogy az egyesült államok katonai támaszpontokat épít az egyiptomi fegyveres erők számára. - e támaszpontokat - mondotta szadat - washington is igénybe vehetné abban az esetben, ha az arab és muzulmán országok „megvédelme,, amerikai beavatkozást tenne szükségessé.

- az arab országokról szólva az elnök azt állította, hogy szaúd-arábiát „súlyos külső és belső veszély fenyegeti,, , s mindent meg kell tenni riad katonai megerősítéséért. szadat nem részletezte, hogy milyen természetű veszélyekre gondolt.

ti
hi


az egyiptomi elnök azt is kijelentette, hogy „nem habozna csatlakozni a nato-hoz,, , mert a nato-államokat és az arab országokat „egyaránt szovjet veszély fenyegeti,,. a upi amerikai hírigyűnökség hozzáfűzi: a nyilatkozatából nem derült ki, hogy szadat ezt komolyan gondolta-e, vagy pedig kijelentését csupán mondanivalójának hangsúlyozására szánta.

ml pk

13.57 250481 1112

sk0049 4 230 mtik1049

embargó 17.30 oráig

kilences stúdió - falin, arbatov /1.rész/

moszkva, 1981. április 25. /mti/ - az egyesült államok jelenlegi vezetésének politikáját elemezte az ismert szovjet külpolitikai televíziós program, a kilences stúdió szombati adásában két vezető szovjet külpolitikai szakértő: valentyin falin, az szkp kb nemzetközi tájékoztatói osztálya vezetőjének első helyettese, valamint georgij arbatov, az szovjet tudományos akadémia amerikai kérdésekkel foglalkozó tudományos kutató intézetének vezetője.

falin a többi között megállapította: a szovjetunió az szkp xxvi. kongresszusán előterjesztett békejavaslatai világszerte nagy érdeklődést keltettek és rokonszenvre találtak, de ennek washingtoni reakciója teljesen negatív volt. „az a benyomásom, hogy az egyesült államokban jobban szerették volna, ha a szovjetunió a kemény hangra ugyanilyen keményen válaszol - mondotta. - az egyesült államok nyilvánvalóan kitér a konkrét válasz előtt. a lehető legtávolabbi időpontra akarja kitérni a javaslatok tárgyszerű áttekintését, az indítványok „gondos tanulmányozásának,, ürügyével időt akar nyerni.

„az amerikai politika, az egész amerikai politikai rendszer most mély válságot él át. az egyesült államok nem tud választ találni az előtte álló reális kérdésekre; nem tud, vagy nem akar alkalmazkodni a környező valós világhoz, mindenáron a világot akarja saját igényeinek megfelelően megváltoztatni,, - hangoztatta falin.

georgij arbatov kijelentette: washington jelenlegi külpolitikai célkitűzéseinek alapfeltételnek tartja a nemzetközi feszültséget. ennek fenntartása nélkül ugyanis nem lehetne az ország lakosságát

t

arra kényszeríteni, hogy belenyugodjék a szociális kiadások csökkentésébe, nem lehetne pórázon tartani amerikai szövetségeseit, nem lehetne felduzzasztani a katonai költségvetést, végrehajtani az intervenciós kalandokat. /folyt./

ki/im pk

14.23 250481 1933

sk0050 4 230 mtik1050

embargó 17.30 oráig

kilencses stúdió - falin, arbatov /2.rész/

„ma különösen veszélyes jelenségnek vagyunk tanúi: azzal próbálkoznak, hogy az emberekből kiirtsák a nukleáris háború iránti félelmet - mondotta arbatov. - az egyesült államokban mind gyakrabban hallani olyan kijelentéseket, hogy a nukleáris háború megengedhető, elképzelhető egy „korlátozott, és „tisztá, nukleáris össze csapás. washington ezekkel a kijelentésekkel, próbálkozásokkal új eszközöket akar szerezni a politikai nyomás, a zsarolás céljaira, ezzel akarja megatározni a fegyverkezési verseny újabb növelését.,,

arbatov emlékeztetett arra, hogy a szovjetunió és az egyesült államok kapcsolatainak alapelveiről aláírt dokumentum leszögezi: a nukleáris korszakban a békés egymás mellett élésnek nincs reális alternatívája. - az egyesült államok akkor elfogadta, hogy a nemzetközi enyhülés feltétlenül szükséges, ma igyekeznek eltemetni az enyhülést. alaptalan lenne azonban az enyhülésről csupán múlt időben beszélni, hiszen a hetvenes években sem azért kezdődött meg ez a folyamat, mert valaki így döntött. a világpolitikának ez az irányzata az emberiség fejlődésének egy adott szakaszát tükrözte, ennek a fejlődésnek objektív szükségességeit juttatta kifejezésre. ezeket a szükségességeket senki sem változtatta meg s nem is tudja megváltoztatni - hangoztatta arbatov akadémikus. - ma igyekeznek kiiktatni a felgyülemlett pozitív tapasztalatokat, úgy akarnak cselekedni, mintha nem is lett volna enyhülés. „, úgy tűnhet, hogy az egyesült államokban ma olyan emberek kerültek a kormányrudhoz, akik újra fel akarják fedezni a világot saját maguk és mások számára, saját törvényeiket akarják rákényszeríteni a világra. erre azonban még az olyan nagyhatalom sem képes, mint az egyesült államok. erre senki sem képes., - mondotta a szovjet külpolitikai szakértő.

ta

--- az szkp xxvi. kongresszusán előterjesztett javaslatok világviszhangja azt tanúsítja, hogy a politikusok többsége megérti: ma a béke még inkább oszthatatlan, mint korábban, és senki sem tagadhatja meg a békét másoktól anélkül, hogy saját magától meg ne tagadná azt. „egyetlen ország sem építheti föl saját biztonságát a mások biztonságának megsértésére. a békés célok érdekében folytatott együttműködésnek nincs reális alternatívája - mondotta arbatov.

ki/im pk

14.24 250481 2367

sk0051 4 230 mtik1051

rövid hírek

Ljubicsics-erszin

belgrád, 1981. április 25. /mti/ - nikola ljubicsics hadseregtábornok, jugoszláv nemzetvédelmi miniszter, fogadta a hivatalos belgrádi látogatáson tartózkodó nuretin erszin hadseregtábornokot, a török szárazföldi erők parancsnokát. a tárgyaláson a két ország fegyveres erőinek együttműködéséről volt szó.

vajdaság - nemzetiségek

belgrád, 1981. április 25. /mti/ - ujvidéken közzétették a vajdaság autonóm tartományban az év elején tartott népszámlálás adatait. ezek szerint vajdaságnak 2,028,239 lakosa van, 4 százalékkal több, mint tíz évvel ezelőtt. a tartományban a többi között 1,106,240 szerb, 383,820 magyar, 108,630 horvát, 69,581 szlovák és 47,239 román nemzetiségű lakos él.

strougal - szovjet miniszter

prága, 1981. április 25. /ctk/ - lubomir strougal csehszlovák miniszterelnök prágában fogadta pavel finogenovot, a szovjetunió honvédelmi ipari miniszterét, s a két ország közötti gazdasági, tudományos-műszaki együttműködésről tárgyalt vele.

kozmosz

moszkva, 1981. április 25. /taszsz/ - a szovjetunióban szombaton földkörüli pályára lötték a „kozmosz 1267,, sorozatu mesterséges holdat. a szputnyik fedélzetén a világűr tudományos kutatását szolgáló műszereket helyezték el.

ta

egyiptom - amerikai hajók

alexandria, 1981. április 25. /afp/- hatnapos
rutinlátogatásra, az egyiptomi alexandria kikötőjébe érkezett
három amerikai hadihajó, köztük egy nukleáris meghajtású
tengeralattjáró.

fülöp-szigetek - elnökjelölt

manila, 1981. április 25. /reuter/ - a fülöp-szigeteken hatalmon
lévő párt pénteken ferdinand marcost választotta elnökjelöltjévé a
június 16-án tartandó elnökválasztásokra. marcos 16 éve az ország
elnöke, az ellenzéki pártok bejelentették, hogy bojkottálják a
választásokat.

ml pk

14.55 250481 1829

.-.-

sk0052 4 230 mtik1052

francia elnökválasztás - az első forduló jelentősége /1.rész/

baracs dénes, az mti tudósítója írja:

párizs, 1981. április 25. /mti/ - a francia politikai
erőviszonyok között, - amikor is egyik jelölt sem remélheti a
szavazatok abszolút többségének megszerzését az elnökválasztás első
fordulójában, - csak két hét múlva, május 10-én dől el, ki lesz a
következő hét évre az államfő? ám a választások első fordulójára mégis
meghatározó fontosságu, három okból:

1. az első fordulóban legtöbb szavazatot elérő két jelölt jut a
második fordulóba. maga a választási mezőny összetétele ebből a
szempontból igen jelentős: mivel például a gaullista táborból
jacques chirac mellett /vagy ellen/ még két jelölt indul michel
debré és marie-france garaud személyében, alaposan megcsappantak
jacques chirac esélyei arra, hogy a második helyre kerüljön giscard
d'estaing elnök mögött. a döntő valószínű második résztvevője
francois mitterrand szocialista vezető, akárcsak 1974-ben. akkor
azonban mitterrand a baloldal közös jelöltje volt az első fordulóban
is. most viszont a kommunistákat georges marchais főtitkár képviseli
a csatában.

ta

2. az első forduló eredményei nagy mértékben befolyásolják a
második alakulását. 1974-ben giscard d'estaing az első fordulóban
32,6 százalékot ért el és ezzel a lendülettel megnyerte a másodikat,
a voksok 50,8 százalékával. a mostani felmérések csak 27-29
százalékot adtak számára, ennél alacsonyabb eredmény /ami elsősorban
a chirac által ellene folytatott erőteljes kampány következménye
lenne/ igencsak megnehezítené a kormánytábor összefogását személye
körüli a másodikon. mitterrand számára, aki 1974-ben közös
jelöltként, tehát a kommunisták támogatásával 43,3 százalékot
gyűjtött össze, szintén az lenne a fontos a második fordulóbeli
sikerhez, hogy a szocialisták szokásos 23 százaléka fölötti
eredménnyel bizonyítsa győzelmi esélyeit. a többi baloldali jelölt -
georges marchais, illetve a baloldali radikális michel crepeau, az
egyesült szocialista pártot képviselő huguette bouchardeau asszony,
a trockista arlette laguiller - eredménye tehát korántsem mellékes
számára, még ha azok nem jutnak is be a döntőbe. a környezetvédő
„zöld” jelölt, brice talonde mind a jobboldaltól, mind a
baloldaltól számíthat 1-2 százalékra. /folyt/

bd/im pk

14.59 250481 2308

.-.-

sk0053 4 230 mtik1053

francia elnökválasztás - az első forduló jelentősége /2.rész/

3. az első fordulóban elért eredmény hosszú időre meghatározza a
fő francia politikai tömbök erőviszonyait. rövid távon már a második
forduló előtt nagyfontosságu, hogy a döntőbe nem jutott jelöltek
kinek a támogatására szólítják fel azokat, akik az elsőben rájuk
szavaztak? ezeket a választói csoportokat a május 10-i második
forduló résztvevőinek is figyelembe kell venniük, vagy úgy, hogy
tárgyalnak velük támogatásuk feltételeiről, vagy úgy, hogy a kampány
hátralevő részében tekintetbe veszik ígéreteik, programjuk,
nyilatkozataik kidolgozásában e potenciális - és szükséges -
szavazók állásfoglalását. ezért hangsúlyozza például georges
marchais, hogy a kommunista pártra az első fordulóban leadandó
szavazatok a változás kulcsát jelentik: eszközt arra, hogy
befolyásolják a szocialista jelölt politikáját.

hosszabb távon az elnökválasztás után is hatnak az április 26-án
a szavazók voksaival kialakított arányok: giscard d'estaing győzelme
esetén a kormánytöbbség két - giscardista és chiracista -
irányzatának erőviszonya, valamint a szocialisták és a kommunisták
viszonya a két év múlva esedékes új nemzetgyűlési választásokig ezen

ta

alapul. mitterrand győzelme esetén új nemzetgyűlési választásokat írnak ki - az azonban, hogy a szocialisták az így következő második választási kampányban mennyire veszik figyelembe a kommunista párt követeléseit: a kommunisták április 26-i eredményeitől függ.

bd/im pk

15.02 250481 1501

-.-

sk0054 4 230 mtik1054

Lemp - kongresszusi előkészületek /1.rész/

kelemen istván és scipiades iván, az mti tudósítói jelentik:

Varsó, 1981. április 25. /mti/ - Lengyelországban folytatódtak a pártbizottsági ülések és pártaktívák, amelyek előkészítik a kb 10. plénumát és a IX. rendkívüli kongresszust. a gyűléseken és a munkásokollektívákkal rendezett találkozókra részt vesznek a Lemp központi szerveinek képviselői. megvitatják a pártegység kérdéseit, a párt munkáját, a párt iránti bizalom problémáit, a központi bizottság, a vajdasági szervezetek és az alapszervezetek közötti viszonyt. számos gyűlésen vetik fel a szervezeti felépítés elvének megváltoztatását, többen egyfajta horizontális szervezetet sürgetnek, a szervezeti szabályzatot kívüli fórumok megalakítását indítványozzák.

a zaglebiei „polkowice” nézbánya pártaktívájával Jerzy Waszczyk, a politikai bizottság póttagja, a kb titkára találkozott. a vitán hangsúlyozták annak szükségességét, hogy olyan intézményes, szabályzati garanciákra van szükség, amelyek kizárják a párton belüli demokrácia megsértésének lehetőségét. Waszczyk a központi bizottság nevében elismerte a „horizontális pártalapszervezetek”, kezdeményezéseit, ugyanakkor hangsúlyozta, hogy döntéseket és határozatokat kizárólag a meglévő strukturák keretein belül lehet hozni. ugyancsak vitába szállt az olyan hangokkal, amelyek az aktíváertekezleten „kétségbe vonták a kor, a kpn és más szocialista-ellenes erők tevékenységének társadalmi veszélyességét.”

Białystokban a körzet tizenöt legnagyobb üzemi pártszervezetének képviselőivel találkozott Zdzisław Kurowski, a központi bizottság titkára. számos kérdés hangzott el a párt vezető szerveibe való választásokkal, és a kongresszusi küldöttek megválasztásával.

ta

kapcsolatban. a találkozón számos felszólaló úgy foglalt állást, hogy fokozni kell a tagjelöltekkel szemben állított követelményeket, és „határozottan el kell távolítani azokat, akik megsértették a Lemp erkölcsi és szervezeti alapelveit.” /folyt./

kn/zsa/im pk

15.22 250481 2030

-.-

sk0055 4 230 mtik1056

Lemp - 3.

folytatta munkáját szombaton a lengyel szocialista ifjúsági szövetség 3. rendkívüli kongresszusa is. a felszólalók elsősorban az ifjúsági szövetség belső, szervezeti kérdéseivel foglalkoztak. megállapították, hogy a lengyel ifjúság megosztottsága nőtt, nem utolsósorban a szocialista ifjúsági szövetség nem megfelelő tevékenysége miatt. éppen ezért meg kell szilárdítani a szövetség tekintélyét és egységét, aminek egyik eszköze a belső demokratizmust szavatoló mechanizmusok létrehozása. a felszólalók fontosnak tartották a szövetség jellegének egyértelmű meghatározását. a vita másik nagy témája a fiatalok szociális helyzete, a pályakezdekők problémája volt. /folyt./

si/so pk

15.23 250481 0707

-.-

sk0056 4 230 mtik1055

Lemp-2

a szcsecini „warski” hajógyár üzemi pártbizottságának plenáris ülésén részt vett Kazimierz Barcikowski, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. a különféle strukturákról szólva elmondta, hogy azoknak „van létjogosultságuk”, de csak akkor, ha a párt keretein belül működnek. ha ugyanis ilyen strukturák e kereteken kívül jönnek létre, akkor azok a párt széteséséhez vezethetnek.

ta

barikowski egyébként az szkp kb mihail szuszlov vezette küldöttségének látogatásával kapcsolatban hangsúlyozta, hogy „aki a lengyel-szovjet kapcsolatokat veszélyezteti, az a lengyel államérdekre tör,„, ezt nem szabad szem elől téveszteni, különösen szocsecinben nem, hiszen a város a lengyel-szovjet szövetség nélkül nem lenne lengyel,„. /folyt./

kn pk
15.25 250481 0786

-.-

sk0057 4 230 mtik1057

Lemp - 4

a trybuna ludu, a lemp központi lapja, szombati számában „barátok párbeszéde,„ címmel kommentárban foglalkozik azzal a baráti látogatással, amelyet csütörtökön tett varsóban egy szovjet pártküldöttség mihail szuszlovnak, az szkp pb tagjának, a kb titkárnak vezetésével.

mint a lap írja, a látogatásról kiadott közlemény tanúsága szerint a varsói megbeszélés - csakugy, mint leonyid brezsnyev beszéde a csehszlovákia kommunista pártja xvi. kongresszusán - hozzájárult a lengyel ügyek körül kialakult világméretű pszichózis lecsillapításához, „annak a pszichózisnak a lecsendesítéséhez, amelyből nem hiányoznak a szocialista államok egységének aláásására tett kísérletek,„.

a trybuna ludu emlékeztet arra, hogy a lemp képviselői az elmúlt időszakban számos testvérpárt vezetőivel találkoztak, a többi között a testvérpártok kongresszusain, „minden ilyen közvetlen érintkezés - s közéjük tartozik a csütörtöki szívélyes, pártszerű légkörben lezajlott lengyel-szovjet találkozó is - újabb lépést jelent a kölcsönös bizalom erősítése érdekében,„ az ilyen találkozók „hozzájárulnak a tények jobb megértéséhez és átfogó értékeléséhez, ami a mi konkrét esetünkben annál is értékeesebb, mivel lengyelországban ugyan az utóbbi időben nem voltak sztrájkok, és a konfliktusokon felülkerekedtek a megállapodások, ezzel együtt a mély gazdasági válság és a nehézségektől nem mentes szocialista megújulási folyamat továbbra is aggodalmat és nyugtalanságot kelt barátaink körében,„ - írja a lemp lapja.

a kommentár három pontot emel ki a csütörtöki találkozókról kiadott közleményből. az első: annak hangsúlyozása, milyen nagy jelentőségű a szocialista vívmányokat fenyegető veszélyek elhárítása szempontjából a lengyel nép minden hazafias erőjének összefogása. a

ta

második: az szkp szolidáris a lemp-nek azokkal az erőfeszítéseivel, amelyeket a társadalmi-gazdasági stabilizáció, a párt megerősítése érdekében tesz a marxizmus-leninizmus eszméi alapján. végül a harmadik: a közlemény hangsúlyozza a lengyel-szovjet szerződés aláírásának 36. évfordulója jelentőségét, és kifejezi azt a meggyőződést, hogy a lengyel-szovjet kapcsolatok további fejlődése mindkét szocialista ország érdekeit szolgálja. /folyt./

kn/zsa pk

15.28 250481 2251

-.-

sk0058 4 230 mtik1058

Lemp-5

- nem csak a lengyeleknek fontos, hogy szovjet barátaik sikereket érjenek el, hanem a szovjetunió számára is jelentős, hogy az európa szívében élő 36 milliós lengyel nép, amely a szovjetunió kipróbált barátja és szövetségese, helyes úton fejlődjön, és szilárd helyet foglaljon el a szocialista közösségben - írja a trybuna ludu.

kn/si pk

15.30 250481 0366

-.-

sk0059 4 230 mtik1059

afganisztán - szovjet sajtó /1. rész/

moszkva, 1981. április 25. /mtl/ - nagy terjedelemben foglalkozik a szovjet sajtó a hét végén afganisztánnal, a nemzeti-demokratikus forradalom harmadik évfordulójának küszöbén. az évforduló előestéjén mutatták be a szovjet filmszínházakban azt az egész estét betöltő dokumentumfilmet is, amely a forradalom eredményeit, az afgán népnek az új életért vívott harcát mutatja be s címében is megjelöli célját: az igazságot ismerteti az országról. a szovjetunióban egyébként szolidaritási hetet tartanak afganisztánnal, és számos gyűlésen, összejövetelen méltatják az afganisztánban bekövetkezett demokratikus változásokat.

ta

a za rubezsom című hetilap kétoldalas cikket közöl az ország mai életéről. ebben felsorolja a közelmúlt legfontosabb eredményeinek egy részét. az afgán kormány például a dolgozók helyzetének megjavítására a többi között leszállította a legfontosabb közszükségleti cikkek árát, munkaalkalmat biztosított igen sok munkanélkülinek, könnyített a parasztok súlyos adósságain, kidolgozta a demokratikus földreformot, iskolákat, kórházakat épít. a parasztok helyzetét javítja, hogy megnövelték a gyapot és a cukorrépa felvásárlási árát, csökkentették viszont a műtrágya és az alapvető mezőgazdasági termelész eszközök árát, hitelekkel támogatják a parasztokat, gépköcsönzőket és gépállomásokat hoznak létre. az új államszervezet gyors ütemben épül ki, ujonnan hozzák létre a társadalmi szervezeteket, így megalakult a demokratikus ifjúsági szervezet, az írók és az újságírók szövetsége, a demokratikus nőszövetség, a szövetkezeti tagok szervezete s létrejött az afgán szakszervezeti szövetség is, amely ma már 160 ezer munkást és alkalmazottat egyesít. mint ismeretes, a közeli jövőben tartják meg a hazafias front alakuló ülését is. /folyt./

ki/so pk

15.36 250481 1827

sk0060 4 230 mtik1060

afganisztán - szovjet sajtó /2. rész/

az eredmények mellett a szovjet sajtó bőven szól a nehézségekről is. a szocialisztikus eszkaja indusztriya szombati száma „afganisztán nehéz tavaszairól”, ír, hangsúlyozva: hatalmas külső erők igyekeznek meggátolni a demokratikus afganisztán építését: a nemzetközi, mindenekelelt az amerikai imperializmus, a pekingi hegemonizmus és a szomszédos országok reakciós erői. ezek az erők nyújtanak nyílt támogatást az ellenforradalmi bandáknak az ország határain kívül. a bandák ereje, befolyása azonban mindinkább csökken. a szovjetszkaja rosszija tudósítása mohammad rafi nemzetvédelmi miniszter nyilatkozata közli erről. mint a miniszter elmondta: a behatolási kísérletek folytatódnak, bár a bandák fő erőt szétverték s ma már csak kisebb csoportokról van szó. „az ország helyzete fokozatosan normalizálódik. mivel kudarcot vallottak azok a kísérletek, hogy valamiféle átfogó ellenforradalmi felkelést robbantsanak ki, a bandák ma elsősorban a terror, a lakosság megfélemlítése és a diverzió eszközeivel próbálkoznak. a köztársaság fegyveres erői azonban jelentősen megerősödtek, harckésztségük megnőtt. jelentős munkát végeztek a határország megerősítése érdekében, s ma az afgán határország ellenőrzése alatt tartja a határ kulcsfontosságú pontjait.

ta

a lázadó, terrorista bandáknak nyújtott amerikai támogatással foglalkozik a többi között cikkében a novoje vremja című külpolitikai hetilap. mint ismeretes, a reagan-kormányzat nyíltan elismerte, hogy segíti a demokratikus kormány elleni támadókat. „ezzel a beismeréssel a fehér ház megerősítette, hogy helytállóak azok az értékelések, amelyeket az afganisztán körül kialakított helyzetről kabul és moszkva adott - írja a hetilap. - washington beismerése után ma már senki sem kételkedhet abban, hogy helyénvalóak voltak afganisztán és a szovjetunió közös lépései, amelyeket az afgán nép forradalmi vívmányainak védelmére tettek. ezek az intézkedések biztosították a szovjetunió déli határainak biztonságát is.

a hetilap rámutat: az elmúlt években aligha akadt olyan politikai fejlemény, amely annyi hazugságot, rágalmat indított volna el, mint az afgán forradalom, az afganisztán körül kialakult helyzet. „a tények azonban arról tanuskodnak, hogy az ország ellenségeinek provokációi ellenére sikeresen halad az új élet építése afganisztánban,, - szögezi le a szovjet hetilap. /folyt./ pk

15.38 250481 2402

sk0061 4 230 mtik1061

afganisztán - szovjet sajtó /3. rész/

ami a rendezés lehetőségeit illeti, a szovjet lapok egyöntetjen azt hangoztatják, hogy az afgán kormány javaslatai, az szkp xxvi. kongresszusán előterjesztett szovjet javaslatok adják meg az egyedül lehetséges módot erre. „ezek a javaslatok - hangoztatta a taszsz kommentárja - konstruktív alapot adnak az afganisztán körül kialakított helyzet átfogó politikai rendezésére,,

ki pk

15.40 250481 0440

ta

sk0062 4 230 mtik1062

nato-be lépés

madrid, 1981. április 25. /mti/ - a spanyol szocialista munkáspárt haig amerikai külügyminiszter nyomásának tudja be, hogy calvo sotele miniszterelnök az nszk-ban bejelentette spanyolország nato-csatlakozásának felgyorsítását. a szocialisták egy közleményben széles parlamenti vitát követelnek, amelyek során a kormánynak és az őt támogatóknak bizonyítaniuk kell a közvélemény előtt, hogy a nato-ba való belépés nem jelenti a szuverenitás feladását, nem növeli az ország védelmének és biztonságának kockázatait. a szocialista párt ez alkalommal is megismételte „ésszerű szembenállását”, spanyolország nato-be lépésével.

— a spanyol kommunista képviselő csoport a ház elnökségéhez intézett beadványában szokatlannak minősíti, hogy a parlament külföldön elhangzó nyilatkozatokból szerezzen tudomást a kormány külpolitikai állásfoglalásáról. a kommunisták sérelmezik, hogy kérésük ellenére ezideig nem hívták össze a képviselőház külügyi bizottságát.

— spanyol politikai körökben valószínűnek tartják: haig madridi látogatása idején született az a megállapodás, hogy a nato-ba való belépést elváltasztják a spanyol-amerikai szerződés megújításának problémától, és azt a „nyugat-európához való csatlakozás”, részének tekintik, ahogyan azt a miniszterelnök péntek esti sajtóértekezletén is megfogalmazta. azt remélik, hogy a nato-belépés ilyen beállítása könnyebben elfogadhatóvá teszi azt a közvélemény előtt.

leh/zsa pk

15.47 250481 1461

-.-

sk0063 4 230 mtik1063

amerikai gabonaembargó feloldása - francia visszhang

párizs, 1981. április 25. /mti/ - párizsban meglepéssel fogadták a szovjetunióknak szóló gabonaszállításokra vonatkozó amerikai gabonaembargó feloldását. franciaország, mint ismeretes, sohasem helyezte a carter elnök által bevezetett intézkedést, ám az egk-szervek keretében vállalta azt, hogy a washingtoni döntés nyomán kiesett mennyiséget nem fogja fokozott gabonaszállításokkal pótolni a szovjetunió számára.

ta

ez az ígéret éppen az elmúlt hetekben vált igen keletlené párizs számára, mivel a francia gabonafeleslegek csökkentésére 600 ezer tonnával növelni kívánta a szovjetunióknak szóló szállításait - ezt azonban a washington irányában vállalt kötelezettségekre hivatkozva megvétózták a közös piaci szervek. a washingtoni döntés nyomán értelemszerűen a közös piaci akadályok is elhárultak a francia gabonaeladás előtt.

pierre mehaignerie francia mezőgazdasági miniszter a francia tv-hiradónak adott nyilatkozatában üdvözölte a washingtoni döntést, amelyről - , mint mondta - , tájékoztatták a francia kormányt. a miniszter hangsúlyozta, hogy az egk-országok eddig is folytatták hagyományos gabonaeportjukat a szovjetunió irányában /az egk-ban franciaország a legnagyobb gabonaeportőr/, anélkül, hogy annak volumenét növelték volna. most nincs többé semmiféle akadály a szovjeunióba irányuló export növelése előtt. - ez számunkra igen fontos - , mondta a miniszter - , mivel az idén igen jelentős exportot kellett lebonyolítanunk, tekintettel a nagy gabonatermeszre. a szovjetunióknak szóló újabb 600 ezer tonna tétel egyelőre elegendő , lélegzétvételt, biztosít a francia gazdáknak, mivel az elmúlt három-négy hét során franciaország más piacokon még körülbelül 1,2 millió tonna gabonát helyezett el, - mondta végül mehaignerie.

bd/so pk

15.50 250481 1844

-.-

sk0064 4 230 mtik1064

zsivkov - ramadan

szófia, 1981. április 25. /mti/ - todor zshivkov, a bkp kb főtitkára, a bolgár államtanács elnöke szombaton fogadta taha jasszin ramadant, az iraki forradalmi parancsnokság tanácsának tagját, az iraki köztársaság miniszterelnökének első helyettesét, aki a bolgár kormány meghívására tartózkodik szófiában.

a baráti légkörű találkozón nagyra értékelték a bolgár-iraki kapcsolatok fejlődését, különösen az 1980 májusában irakban tartott csúcstalálkozót követő időszakban. a kétoldalú kapcsolatokról szólva megállapították, hogy megérték a feltételek a hosszú távu gazdasági együttműködés új szakaszának kezdetéhez.

szó volt a kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdésekről is. mindkét részről hitet tettek az enyhülés és a békés együttműködés politikája mellett, rámutatva, hogy szembe kell

ta

szállni a nemzetközi helyzet destabilizálására irányuló imperialista próbálkozásokkal.

az iraki politikus átadta szaddam husszeimnek, a forradalmi parancsnokság tanácsa elnökének, az iraki köztársaság elnökének todor zsvikovhoz intézett üdvözlését.

ék/so pk
15.52 250481 1113

-. -

sk0065 4 230 mtik1065

oszp - kongresszus

simó endre, az mti tudósítója jelenti:

palermo, 1981. április 25. /mti/ - vasárnap palermóban befejeződik az olasz szocialista párt 42. kongresszusa. a küldöttek a párt négy főáramlatának tézistervezetei közül választják ki a hivatalos programot. craxi reformista irányzatát a többség változatlanul támogatja.

szombaton a kongresszusi vitában felszólalt claudio signorile, a balszárny egyik vezetője, az oszp volt főtitkár-helyettese, aki nem értett egyet craxi vonalával és lemondott párton belüli tisztségéről. signorile most is bírálta a főtitkár irányzatát, a kereszténydemokratákkal való együttműködést, és aláhuzta a kommunistákhoz fűződő viszony fontosságát. „a társadalmi felelősséget a baloldalnak kell magára vállalnia, az ország vezető erejévé kell válnia, - mondta signorile.

más felszólalók - köztük martelli, az oszp vezetőségi tagja - vele ellentétben a kereszténydemokráciával kialakított koalíciós együttműködés további megőrzése mellett foglaltak állást. sikra szálltak amellett is, hogy az oszp - választási megerősödésével párhuzamosan - mind erőteljesebben igényelje magának a miniszterelnöki posztot.

se pk
15.59 250481 1187

-. -

ta

sk0066 4 230 mtik1066

skp - psuc

madrid, 1981. április 25. /mti/ - pénteken /szerk.: sic!/ ismét tárgyalt barcelonában a spanyol kommunista párt és az egyesült katalán szocialista párt /a katalán kommunisták pártja/ végrehajtó bizottságának küldöttsége. a két párt a katalán párt v. kongresszusának határozatai nyomán támadt nézetkülönbségekről tanácskozik. a megbeszélésen - , amelyen a két küldöttséget a főtitkárok: santiago carrillo és francisco frutos gras vezették - megállapodtak abban, hogy a két vb rendszeresen tanácskozni fog a kormány által a parlamentbe benyújtott fontosabb, különösen a katalán autonómiával kapcsolatos törvénytervezetek fölötti szavazások előtt. a két párt közötti további megbeszéléseket az v. kongresszuson elfogadott határozatok nyomán a két küldöttség csütörtökön folytatja.

leh zsa pk

16.02 250481 0821

-. -

sk0067 4 230 mtik1067

csehszlovák-iraki közlemény

prága, 1981. április 25. /ctk/ - prágában közös közleményt adtak ki taha jasszin ramadannak, irak miniszterelnöke első helyettesének, az iraki forradalmi parancsnokság tanácsa tagjának pénteken véget ért kétnapos csehszlovákiai látogatásáról. prágai tartózkodása alatt az iraki vezető megbeszéléseket folytatott lubomir strougal miniszterelnökkel és fogadta őt gustáv husák köztársasági elnök.

mint a közleményből kitűnik, a tárgyalásokon megvitatták az árucserre-forgalom növelésének lehetőségeit. mind strougal, mind ramadan méltatta az együttműködés eddig elért eredményeit, és kifejezték országuk készségét az áruszállítások növelésére és tudományos-műszaki együttműködés elmélyítésére.

az időszerű nemzetközi kérdéseket értékelve a felek kifejtették, hogy továbbra is mindent megtesznek a béke tartóssá tételéért és a népek biztonságának megszilárdítása érdekében. a megbeszéléseken rámutattak az el nem kötelezett országok mozgalmának a nemzetközi életben játszott fontos szerepére.

ta

az irak és irán közötti háborúval kapcsolatban ramadan minisztereelnök-helyettes üdvözölte az iszlám konferencia küldöttségének közvetítő tevékenységét. strougal minisztereelnök aggodalmának adott hangot a konfliktus miatt és annak mielőbbi politikai rendezése mellett szállt síkra.

pc pk

16.18 250481 1340

-.-

sk0068 4 230 mtik2001

apró antal - befejezés

pozsony, 1981. április 25. /mti/ - a magyar országgyűlés apró antal vezette küldöttsége szombaton szlovákiában töltötte csehszlovákiai hivatalos baráti látogatásának utolsó napját. kíséretében volt dalibar hanes, a csehszlovák szövetségi gyűlés alelnöke, kovács béla prágai magyar nagykövet és tatai józsef pozsonyi magyar főkonzul is.

a delegáció délelőtt ellátogatott a híres modrai „slovenska majolika”, kerámiaipari szövetkezetbe, és megismerkedett a művészi haban kerámia tárgyak itteni hagyományos kézi készítési módjával, az üzem termelési eredményeivel.

ezután a magyar képviselők pozsonyban megkoszorúzták a slavín-hegyi felszabadulási emlékművet.

a déli órákban apró antal és a küldöttség tagjai a pozsonyi várban találkozót tartottak a szlovák szocialista köztársaság legmagasabb rangú vezető személyiségeivel: jozef lenarttal, a cskp kb elnökségének tagjával, a szlovák kp kb első titkárával, peter colotkával, a cskp kb elnökségének tagjával, a szlovák kormány elnökével, és viliam salgovic-csal, a szlovák kp kb elnökségének tagjával, a szlovák nemzeti tanács elnökével. a találkozón részt vett benyó máté, a szlovák nemzeti tanács alelnöke és több más szlovák vezető is. megbeszélésük folyamán viliam salgovic tájékoztatta a magyar vendégeket a 150 tagból - köztük 16 magyar nemzetiségű képviselőből - álló nemzeti tanács, a legfelső szlovák népképviselői szerv munkájáról és szlovákia dinamikus fejlődéséről. a továbbiakban elégedetten szólt a sokoldalú és szoros csehszlovák-magyar együttműködés eredményeiről. apró antal hangoztatta, hogy a két ország baráti viszonyának alapjául a jó politikai kapcsolatok szolgálnak, elsősorban a cskp és az mszp közötti együttműködés. beszélt a magyar gazdasági és politikai élet

ta

időszerű kérdéseiről, valamint az országgyűlés tevékenységének témaköréről is.

embargó 17 óráig!

apró antal délután nyilatkozatot adott a csehszlovák tömegtájékoztató eszközök képviselőinek a magyar delegáció csehszlovákiai látogatásának eredményeiről, majd a magyar parlamenti küldöttség pozsonyból gépkocsin hazautazott.

sn/so pk

16.23 250481 2166

-.-

sk0069 4 230 mtik2002

kiad kny 4 nem/pol bps/stk

észak-ír

belfast, 1981. április 25. - /mti-afp/upi/ap/ - pattanásig feszült légkörben várja észak-írország lakossága a belfast melletti maze börtönből érkező híreket: bobby sands éhségsztrájkja 56. napjához érkezett szombaton.

szombaton még egy kísérlet történik sands halálának megakadályozására. a brit külügyminisztérium engedélye alapján a strasbourg európai emberi jogok bizottságának két tagja - a dán carl aage norgaard és a norvég torkei opsahl - belfastba érkezett és felkereste a maze börtönt, hogy bobby sands-szel találkozzék. nyomban ezután mintegy ötven protestáns tüntető áttörte a rendőrkordont, a börtönkapuhoz férközött és dörömbölni kezdett, az épületbe azonban nem tudtak bejutni sands ellenségei.

bár sands családja kérte a bizottság közbenjárását, a március elseje óta éhségsztrájkot folytató fogoly korábban értésre adta: csak azzal a feltétellel hajlandó fogadni a két diplomatát, ha a találkozón jelen lehetnek a republikánusok általa megjelölt vezetői is. ez utóbbiak közül gerry adams ugyancsak többéves börtönbüntetését tölti. a brit kormány számára e feltételei nehezen elfogadható. angol hivatalos körök abban bíznak, hogy a két látogató ráveheti sands-et a börtön megszüntetésére. a strasbourg közvetítők kijelentették: amennyiben sands valóban igényt tart közbenjárásukra, először is fel kell hagynia az éhségsztrájkjal.

ta

az ira bebörtönzött tagját, néhány hete a brit parlament képviselőjét, pénteken nővére látogatta meg. ezután a nő azt mondta, hogy testvére „nagyon rossz állapotban van, közel a haláthoz.”

a szélsőséges katolikus szervezetek terrort és erőszakot ígértek, ha bobby sands meghal - a protestáns szélsőségesek pedig az erőszakra erőszakkal akarnak válaszolni: megtorlást helyeztek kilátásba az észak-ír republikánusok ellen. az ulsteri védelmi szövetség szerint „polgárháborús helyzet”, alakulhat ki, ha az ira ismét sorozatos terrorakciókat hajtana végre sands halála miatt.

ilyen előzmények után szüneteltek a napok óta heves utcai összecsapások. pénteken „csak” egy pokolgép robbant Belfastban. dublinban, az ír köztársaság fővárosában pedig republikánus érzelmi tüntetők erőszak nélkül elfoglalták a british airways brit légitársaság irodáját.

fg gr
16.33 250481 2298

-.-

sk0070 4 300 mtik2003

törökország

ankara, 1981. április 25. /mti-ap/reuter/ - török katonai források szombati közlése szerint nyolc embert letartóztattak konya városában, törökország vallási központjában. nevüket és az ellenük emelt vádat nem közölték, de megfigyelők felhívják a figyelmet arra, hogy konya a tavaly szeptemberi katonai hatalomátvételt megelőzően a muzulmán fundamentalisták fellegrára volt. a mozgalom magjának számító nemzeti jólét pártja vezetőjét, necmettin erbakan professzort és 33 tisztségviselőjét éppen pénteken állították katonai bíróság elé, azzal a váddal, hogy „iszlám állam létrehozását kísérelték meg”, a katonai ügyész erbakanra 14-től 36 évig terjedő, társaira pedig különböző tartamu börtönbüntetést kért.

ugyancsak őrizetbe vették sadun aren közgazdászt, a baloldali török forradalmi munkásszakszervezetek konföderációja /disk/ kutatóintézetének volt elnökét. a szervezetet a katonai kormány betiltotta, mintegy kétszáz tagját bebörtönözte.

ta

fegyverügyben is folytatódik az országos tisztogatás. összesen mintegy 250 ezer löfegyvert gyűjtöttek be eddig a katonai hatóságok a puccs óta, és csak az utóbbi három napban 17 ezer kisebb és ezer nagyobb - részben automata - puskára találtak rá - közölték szintén katonai források.

kj pk

16.40 250481 1282

-.-

sk0071 4 230 mtik2004

waldheim - moszkva

moszkva, 1981. április 25. /taszsz/ - a szovjet kormány meghívására kurt waldheim, az ensz főtitkára május első napjaiban hivatalos látogatásra a szovjetunióba érkezik.

rp pi

17.38 250481 0215

-.-

sk0072 4 230 mtik2005

rövid hírek

a nukleáris fegyverkezésről

mexikóváros, 1981. április 25. /taszsz/ - mexikóvárosban befejeződött a nukleáris fegyverek latin-amerikai betiltását követelő szervezet /opanal/ 7. ülészsaka. a tanácskozáson 19 latin-amerikai ország küldöttei vettek részt, és a világ mintegy 50 országa küldte el megfigyelőjét.

svéd kommunisták

stockholm, 1981. április 25. /taszsz/ - stockholmban összeült a svéd munkáspárt-kommunisták vezetőségének plénuma. a tanácskozáson rolf hagel, a párt elnöke méltatta a xxvi. szovjet pártkongresszus eredményeit majd a továbbiakban az ülés az időszerű bel- és külpolitikai kérdéseket vitatta meg.

ta

Libanon

beirut, 1981. április 25. /afp/ - fuad butrosz libanoni külügyminiszter vasárnap szíriába utazik, hogy az országában kialakult válságos helyzetről tárgyaljon - jelentették be szombaton beirutban.

pc pi

18.07 250481 0894

sk0073 4 230 mtik2006

egyiptom - nato /1. rész/

--- kairó, 1981. április 25. /mti/ - „a magam részéről egyáltalán nem félek attól, hogy csatlakozzam az atlanti szövetséghez,, - jelentette ki szadat elnök, az el nem kötelezettek mozgalma egykori alapítójának, egyiptomnak az államfője. az október című kairói hetilapban szombaton megjelent interjúban szadat egyidejűleg közölte, hogy támaszpontok építését javasolta az egyesült államoknak egyiptom területén, mondván, hogy „az egyiptomi hadsereg a számára építendő bázisokkal szükség esetén segítségére siethet az amerikai hadseregnek,,.

a hivatalos egyiptom által az utóbbi időben szüntelenül hangoztatott „szovjet veszéllyel,, érvelt az államfő új elképzelésének magyarázatául. azt mondotta ugyanakkor, hogy „az egyesült államok elfogadja egyiptom álláspontját a szuverenitással kapcsolatban, vagyis azt, hogy amerikai támaszpontok nem lehetnek az országban,,. ami az „egyiptom számára,, építendő bázisokat illeti, ezek ügyében a napokban zajlott le a levélváltás kairó és washington között - jelezte szadat. megfogalmazása szerint egyiptom „ázsia, afrika és európa köldöke,, s ennek megfelelően mindezen irányokban ki kell terjesztenie „segítségét, minthogy a bennünket körülvevő veszély egy és ugyanaz,,.

a meginterjuvált elnök emlékeztetett arra, hogy országa a közelmúltban mely államokat részesítette közvetlen, vagy közvetett katonai segítségben: marokkót, amely a polisario függetlenségi mozgalom ellen harcol, az iránnal hadban álló irakot, az amerikai barát politikát folytató szomáliát, a csádi központi ideiglenes kormány ellen fellépő szakadár hisséne habre-t fegyverszállításokkal, valamint közvetett módon - amerikai szállításokhoz egyiptomi támaszpontokat átadva - jordániát, amikor kiéleződött a viszonya szíriával, valamint szaúd-arábiát, amikor az

ta

egyesült államok awacs repülőradarokat" telepített a királyság területére s nem utolsó sorban magát washingtont az épp egy évvel ezelőtti sikertelen iráni tuszmentő akció alkalmával, melynek során egyiptom egyik felszállóhelyül szolgált a résztvevő repülőgépek számára. /folyt./

ng/vs pi

18.09 250481 2112

sk0074 4 230 mtik2007

egyiptom - nato /2. rész/

--- az izraeli választásokkal kapcsolatos kérdésre válaszolva szadat elnök közölte, hogy „bármivel kész együttműködni,, s bejelentette, hogy egyiptomi látogatásra hívták meg ariel saron izraeli földművelési minisztert. /saron a likud-kormány egyik legszélsőségebb alakja, a megszállt arab területek izraeli kolóniákkal való betelepítésének legfőbb szószólója./ mint szadat mondta, egyiptom hasznosítani kívánja izrael mezőgazdasági tapasztalatait.

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

a katonai tömbökről szólva szadat egyiptomi elnök kijelentette: „két példa áll előttünk - az egyik a varsói szerződés államai, mint csehszlovákia, magyarország és lengyelország s tudjuk, mit tettek a szovjet tankok, amikor lerohanták csehszlovákiát és magyarországot a nép megleckéztetésére s például arra, hogy mi történhet más, oroszországhoz tartozó államokban. tudjuk továbbá, hogy mit mondott legutóbb brezsnyev lengyelországnak fenyegetésül s értésére adva, hogy azt tesz vele, amit akar, s akkor, amikor jónak látja,,.

a nato kapcsán arról beszélt, hogy törökország, amikor nézetkülönbségei támadtak az egyesült államokkal, bezárta a területén lévő 24 amerikai támaszpontot - „s az amerikai elnök nem fenyegette meg törökországot, majd amikor az egyesült államok helyesbítette politikáját, az amerikai támaszpontok újból megnyitak,,.

ng/so pi

18.34 250481 1450

ta

sk0075 4 230 mtik2008

thatcher

doha /katar/, 1981. április 25. /taszsz/upi/dpa/ - margaret thatcher brit kormányfő szombaton befejezte tárgyalásait katarban, és ezzel véget ért egyhetes közel-keleti körútja.

hazautazása előtt kijelentette, hogy megbeszélése eredményeit „nagyon örvendetesnek és konstruktívnak” tartja. látogatása szaud-arábiában, az egyesült arab emirátusokban, ománban és katarban azt célozta, hogy szorosabb együttműködést alakítson ki a perzsa-öböl országai és angliá között gazdasági, kulturális és legfőképpen katonai téren.

kj pi

18.43 250481 0559

-.-

sk0076 4 300 mtik2009

olasz felszabadulás

róma, 1981. április 25. /taszsz/ - olaszok milliói vonultak szombaton a feldiszített utcákra, hogy megemlékezzenek az ország felszabadulásának 36. évfordulójáról. a szövetséges csapatok 1945. április 25-én szabadították fel az ország északi részét a hitleri megszállók alól.

az ellenállási mozgalom harcosainak emlékére rendezett római ünnepségen részt vett alessandro pertini államfő. a városok közigazgatási vezetői megkoszurúzták a felszabadító harcokban elesett hősök sírját. luigi petroselli, róma kommunista polgármestere koszorút helyezett el a főváros környékén, fosse ardeatine mellett emelt emlékművön, azon a helyen, ahol a német fasiszta megszállók többszáz békés lakost mészároltak le.

felvonulásokat és nagygyűléseket tartottak szombaton más olasz nagyvárosokban, bolognában, milánóban, livornóban, genovában, torinóban is.

gr pi

18.49 250481 0895

ta

-.-

sk0077 4 230 mtik2010

spanyolország - izvesztyija

moszkva, 1981. április 25. /taszsz/ - spanyolországban az utóbbi időben egyre jobban siettetik az ország belépését a nato-ba. az uralkodó körök azt állítják, hogy a csatlakozás elősegítené az ország belpolitikai életének stabilizálódását - írja szombati számában az izvesztyija.

a szovjet lap azonban felhívja a figyelmet arra, hogy a közvélemény és számos politikai erő ellenzi az ország belépését az észak-atlanti szerződés szervezetébe.

az ellenzők hangsúlyozzák, hogy a csatlakozással együtt járó katonai kötelezettségek veszélyt jelentenek az ország nemzeti szuverenitására és - mint rámutatnak - a nato esetleges kibővítése megbontaná a kialakult erőviszonyokat, s ennek veszélyes következményei lennének az európai biztonságra - írja az izvesztyija.

pc pi

18.51 250481 0824

-.-

sk0078 4 230 mtik2011

ipu

moszkva, 1981. április 25. /taszsz/ - az interparlamentáris unió manilai tanácskozása konstruktív szellemben zajlott le, nyilatkozta az izvesztyijának vitalij ruben, a szovjet parlamenti delegáció vezetője, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa nemzetiségi tanácsának elnöke.

a nemzetközi szervezet ülészakán egy sor fontos dokumentumot hagytak jóvá. így a politikai bizottság által kidolgozott határozattervezet felhívást tartalmaz a hadászati fegyverrendszerek korlátozására és csökkentésére irányuló tárgyalások folytatására, és indítványozza, hogy konferenciát hívjanak össze az európai katonai enyhülés és leszerelés kérdéséről. ezenkívül az ülészak résztvevői a dokumentumban sikraszállnak az európai nukleáris fegyverzet korlátozását célzó tárgyalások folytatása mellett.

ta

a küldöttek egyhangúlag javasolják az ENSZ biztonsági tanácsa rendkívüli ülésének összehívását a tanács tagjai és más államok legfelsőbb szintű vezetőinek részvételével, a nemzetközi helyzet javítása és a háboru elkerülése céljából.

kj pi

19.04 250481 1051

-.-

sk0079 4 230 mtik2012

szihanuk

peking, 1981. április 25. /mti-ap/- egyre aktívabb norodom szihanuk, volt kambodzsai államfő, a herceg, aki a hét eleje óta pekingben tartózkodik, a jelek szerint rendkívül hamar hagyta magát meggyőzni vendéglátói által, s hajlandó csatlakozni ahhoz az „egységfronthoz”, amely polpotistákat és más reakciós erőket tömörítene a kambodzsai népköztársaság kormánya ellen. értesülések szerint peking azt szeretné, ha szihanuk nemcsak csatlakozna, hanem vezetné is a „frontot”.

a pekingi amerikai ügyvivővel való szombati találkozására minden valószínűség szerint már ilyen szerepkörben került sor. szihanuk több, mint másfél órán keresztül tárgyalt annak a washingtonnak a képviselőjével, amely szintén a polpotisták „ügyének” felkarolója. nem hivatalos tájékoztatás szerint szihanuk az ügyvivő előtt is elkötelezte magát: hajlandó csatlakozásra a törvényes kambodzsai rendszer ellen harcoló erőkhez, cserébe „csak” támogatást kért, amerikai katonai segítséget a kambodzsai kormány elleni fegyveres harcra. szihanuk egyik munkatársa közölte azt is, hogy peking már felajánlotta: a maga részéről nem sajnálja a hercegnek nyújtandó katonai segítséget, bár egyelőre csak „korlátozott” támogatást ígért.

pl pi

19.12 250481 1255

-.-

ta

sk0080 4 230 mtik2013

brandt - nin

belgrád, 1981. április 25. /taszsz/ - a politikai enyhülés és az együttműködés gyakorlati eredményei nem valósulhatnak meg anélkül, hogy bizonyos eredmények lennének a leszerelés és a fegyverzetellenőrzés terén - jelentette ki a nin című belgrádi hetilapnak adott nyilatkozatában Willy Brandt, a német szociáldemokrata párt /spd/ elnöke.

„nem elegendő, hogy Schmidt kancellár tárgyalásokat folytasson előbb Reagan elnökkel, majd Brezsnyev szovjet államfővel, hanem Brezsnyev-Reagan találkozóra és tárgyalásokra is szükség van, s - azt hiszem - erre sor is kerül majd, jóllehet bizonyos idő kell - folytatta Brandt. - az a tény, hogy Schmidt májusban Washingtonba utazik később pedig Leonid Brezsnyev látogat Bomba, arról tanuskodik, hogy nincs még minden elveszve.”

semmi esetre sem értek egyet azokkal, - jelentette ki az spd elnöke - akik szerint a z enyhülés „túlhaladott”, volna pusztán már az is, hogy Madridban folytatódik a helsinki biztonsági és együttműködési értekezleten részvevő államok találkozója, bizonyítja: a legkülönbözőbb erők, államok és politikai vezető személyiségek nem kívánják háttérbe fordítani annak, amit helsinki jelent.

a két nagyhatalom között a hadászati fegyverek kérdéséről folytatandó tárgyalások mellett az NSZK-nak például létfontosságú érdekei fűződnek a hadászati fegyverek európai telepítésére vonatkozó tárgyalásokhoz - állapította meg Willy Brandt. végezetül hangsúlyozta: olyan feltételeket kell teremteni, amelyek mellett a NATO nem hozná létre az „ellensúlyt”, s végül a két fél megállapodna a fegyverzet csökkentésében.

gr pi

19.41 250481 1632

ta

-.-

sk0081 4 230 mtik2014

castro

havanna, 1981. április 25. /taszsz/ - fidel castro, a kubai kp kb első titkára, az államtanács, valamint a minisztertanács elnöke, ésraul castro, a kubai kp kb másodtitkára, az államtanács és a minisztertanács elnökének első helyettese, a kubai forradalmi fegyveres erők minisztere szombaton látogatást tett a hivatalos látogatáson kubában tartózkodó szovjet hadihajórajnál.

fidel castro a látogatás alkalmával rövid beszédet mondott, amelyben állást foglalt a kubai és a szovjet nép, a két ország kommunista pártja, kormánya és fegyveres erői közötti barátság további elmélyítése mellett.

a szovjet hadihajókon a kubai politikusokat katonai tiszteletadással fogadták.

hj pi

19.56 250481 0716

-.-

sk0082 4 230 mtik2015

szófia - ramadan

/kiegészítés mtik 1064. sz. zsvkov - ramadan c. hírünkhöz/

szófia, 1981. április 25. /mti/ - taha jasszin ramadan, az iraki forradalmi parancsnokság tanácsának tagja, az iraki köztársaság minisztere lnökének első helyettese, aki a bolgár kormány meghívására kétnapos, hivatalos baráti látogatást tett bulgáriában, szombaton este elutazott szófiából.

ék pi

19.59 250481 0400

ta

-.-

sk0083 4 230 mtik2016

közel-keleti hírek

kairó, 1981. április 25. /mti-upi/ - nyugat-európának együtt kell működnie washingtonnal a közel-keleti rendezés előmozdítására - jelentések szerint egyet értett ebben szadat egyiptomi elnök és christoph van der klaauw holland külügyminiszter, a közöspiac miniszteri tanácsának soros elnöke. szadat szombaton fogadta vidéki otthonában a nyugat-európai politikust, aki közel-keleti ténymegállapító körutja során pénteken érkezett kairóba. a camp david megállapodásokra épülő egyiptomi politika attól tart, hogy van der klaauw jelentése alapján júniusban esetleg az egyiptomi-izraeli különbékében előirányozottaktól lényegesen eltérő közöspiaci kezdeményezés lát majd napvilágot. mint emlékeztetés, az egk tavaly júniusban a velencei csúcshétközleten állást foglalt a pfsz részvétele mellett, a közel-keleti rendezésben.

beirut, 1981. április 25. /reuter/afp/upi/ - szombaton ismét harcokat jelentettek a libanoni zahté környékéről. hírek szerint a szíriai békefenntartó erők megrohmozták a zahtétól 15 kilométernyire lévő több mint 2600 méter magas hegycsúcsot, ahol a jobboldali falangisták legfontosabb erőssége van. az erődítményt már a második világháborúban is használták a francia katonák, hiszen könnyen ellenőrizhető oman az egész bekaa-völgy. a libanoni csendőrség egységei szombaton még nem léptek be zahté város területére.

gr pi

20.23 250481 1387

-.-

sk0084 4 230 mtik2017

szovjet-kuvaiti közlemény /1. rész/

moszkva, 1981. április 25. - /mti/ - moszkvában szombat este közös közleményt adtak ki szabah al ahmad al-dzsabir al-szabah kuvaiti minisztere lnök-helyettes és külügyminiszter látogatásáról. a kuvaiti államférfi a szovjet kormány meghívására tett hivatalos látogatást, amelynek során andrej gromiko külügyminiszterrel folytatott megbeszélést a nemzetközi helyzetről, a két ország kapcsolatairól. a két külügyminiszter mindeneke lőtt a közel-keleti helyzetről és a perzsa-öböl térségében kialakult körülményekről folytatott eszmecserét.

ta

a közlemény szerint mindkét fél meggyőződése, hogy a béke biztosítása és az enyhülés megszilárdítása jelenti az emberiség előtt álló legnagyobb feladatot. aggodalmukat fejezték ki a világban kialakult feszültség miatt s határozottan állást foglaltak a nemzetközi biztonság megszilárdítására, a feszültség okainak felszámolására irányuló erőfeszítések mellett.

ezen belül elsődleges jelentőséget tulajdonítanak a fegyverkezési verseny megszüntetésének, különösen a nukleáris fegyverek gyártása terén.

a tárgyalások során nagy figyelmet szenteltek a közel-keleti helyzetben mutatkozó veszélyes fejleményeknek, azoknak a nemzetközi helyzetre gyakorolt kihatásainak. a két ország határozottan elítéli izrael agresszív akcióit, amelyek a szomszédos arab országok ellen irányulnak, azokat az izraeli próbálkozásokat, amelyekkel véglegessé akarja tenni a megszállt arab területek bekebelezését. a két ország leszögezte: érvénytelen minden olyan izraeli kísérlet, amely jeruzsálem státusának megváltoztatására irányul, ezek a próbálkozások a nemzetközi jog, az ENSZ határozatai és alapokmánya súlyos megsértését jelentik, súlyosan akadályozzák a közel-keleti rendezést. /folyt./

ki/so pi

20.28 250481 1787

-.-

sk0085 4 230 mtik2018

szovjet-kuvaiti közlemény /2. rész/

a két ország elítélte a camp david-i megállapodást, leszögezve, hogy ez akadályozza az igazságos és tartós rendezést. nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy az arab államok egységesen foglaljanak állást, a korábbi arab csúcstalálkozó határozatának megfelelően, a tartós és igazságos közel-keleti rendezésért vívott küzdelemben. a szovjetunió és kuvait a maga részéről tovább harcol ezért a rendezésért, amelynek alapja az izraeli csapatok teljes kivonása a megszállt arab területekről, beleértve jeruzsálem keleti részét is, továbbá a palesztin arab nép elidegeníthetetlen jogainak teljes érvényesítése, beleértve az önrendelkezésre, az önálló állam megteremtésére vonatkozó jogát is. a két külügyminiszter állást foglalt emellett, hogy hívjanak össze nemzetközi értekezletet a közel-keleti rendezés kidolgozására. ezen az értekezleten a palesztinai felszabadítási szervezetnek teljes és egyenjogú tagként kell részt vennie.

ta

kuvait nagyra értékeli azt a segítséget, amelyet a szovjetunió nyújt az arabok igazságos harcának - hangoztatja a közlemény.

a perzsa-öböl térségéről folytatott eszmecsere megmutatta, hogy a felek nézetei közelednek egymáshoz a térség békéjét és biztonságát szolgáló feladatokat illetően. állást foglaltak emellett, hogy a térség országainak maguknak kell, külső beavatkozás nélkül, biztosítaniuk a körzet biztonságát, szabadon kell rendelkezniük természeti kincseikkel. a két ország ellenzi, hogy a térségben idegen katonai támaszpontokat hozzanak létre, nukleáris fegyvereket helyezzenek el, bármiféle módon beavatkozzanak a körzet országainak belügyeibe.

a szovjetunió és kuvait meglelégedéssel állapítja meg, hogy baráti kapcsolataik a két ország számára előnyösen fejlődnek és meggyőzően, hatásosan bizonyítják a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködésének hasznosságát - hangoztatja a közlemény. - a két ország tovább akarja erősíteni és szélesíteni kétoldali kapcsolatait.

a baráti légkörű, a kölcsönös megértés jegyében megtartott tárgyalásokon szó volt a gazdasági és pénzügyi kapcsolatokról is. a kuvaiti külügyminiszter látogatásra hívta meg gromikót. a szovjet külügyminiszter elfogadta a meghívást, a látogatás idejét később állapítják meg.

ki/so pi

20.47 250481 2288

-.-

sk0086 4 800 mtik2021

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0023-ig
budapest, 1981. április 25. /mti/

sk0001 várható
sk0002 szocialista internacionálé - salvador
sk0003 ágyastársak
sk0004 ensz - namibia
sk0005 usa - gabonaembargó /1. rész/
sk0006 usa - gabonaembargó /2. rész/
a szerkesztőségek tájékoztatására!

ta

sk0007 regan - japán /1. rész/
 sk0008 pentagon - gyorsadtest
 sk0009 gabonaembargó - japán
 sk0010 japán - „rendkívüli állapot,, /1. rész/
 sk0011 japán - „rendkívüli állapot,, /2. rész/
 sk0012 közel-keleti hírek
 sk0013 kína - védelmezik a vonalat /1. rész/
 sk0014 kína - védelmezik a vonalat /2. rész/
 sk0015 kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

 haig - amerikai külpolitika /1. rész/
 sk0016 kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

 haig - amerikai külpolitika /2. rész/
 sk0017 kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

 haig - amerikai külpolitika /3. rész/
 sk0018 ramadan szófiában
 sk0019 thatcher katarban
 sk0020 gabona-visszhang
 sk0021 rövid hírek:

abidjan: benini szabadon bocsátás
 uj-delhi: vasuti szerencsétlenség
 madrid: eta-ítélet
 manila: ipu
 london: si-felhívás

sk0022 kisméretű számítógép
 sk0023 usa - irán
 so/pi

21.00 250481 1718

-.-

sk0089 4 800 mtik2022

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0024-sk0048-ig

budapest, 1981. április 25. /mti/

sk0024 indokina - asean
 sk0025 kuvaiti külügyminiszter - elutazás
 sk0026 kiprianu-interju

a szerkesztőségek tájékoztatására!

sk0027 empire state building
 sk0028 norvégia - pravda
 sk0029 usa - délkelet-ázsia
 sk0030 salvador
 sk0031 schmidt - rijad
 sk0032 kadhafi - moszkvai előzetes /1. rész/
 sk0033 kadhafi - moszkvai előzetes /2. rész/
 sk0034 kambodzsa - választások
 sk0035 vietnam - választások /1. rész/
 sk0036 vietnam - választások /2. rész/
 sk0037 francia elnökválasztás /1. rész/
 sk0038 francia elnökválasztás /2. rész/
 sk0039 afgán külügyminiszter - elutazás, közlemény
 sk0040 rövid hírek:

salisbury: közkegyelem
 münchen: strauss
 genf: palme-bizottság
 nápoly: merénylet
 washington: atomtengeralattjáró

sk0041 koszovo
 sk0042 embargó 16,00 óráig!

 magyar-kubai gmte - aláírás /1. rész/
 sk0043 zahle, megállapodás /1. rész/
 sk0044 zahle, megállapodás /2. rész/
 sk0045 embargó 16,00 óráig!

 magyar-kubai gmte - aláírás /2. rész/
 sk0046 indokina országok - asean-konzultáció /tudósítói/ /1. rész/
 sk0047 indokina országok - asean-konzultáció /2. rész/
 sk0048 szadat
 so/pi

21.04 250481 1642

-.-

sk0087 4 800 mtik2023

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0049-sk0070-ig
 budapest, 1981. április 25. /mti/

sk0049 embargó 17,30 óráig!

 kilences stúdió - falin, arbatov /1. rész/
 sk0050 embargó 17,30 óráig!

kilences stúdió - falin, arbatov /2. rész/
 sk0051 rövid hírek:
 belgrád: ljubicsics - erszin
 belgrád: vajdaság - nemzetiségek
 prága: strougal - szovjet miniszter
 moszkva: kozmosz
 alexandria: egyiptom - amerikai hajók
 manila: fülöp-szigetek - elnökjelölt
 sk0052 francia elnökválasztás - az első forduló jelentősége /1. rész/
 sk0053 francia elnökválasztás - az első forduló jelentősége /2. rész/
 sk0054 lemp - kongresszusi előkészületek /1. rész/
 sk0055 lemp - 3.
 sk0056 lemp - 2.
 sk0057 lemp - 4.
 sk0058 lemp - 5.
 sk0059 afganisztán - szovjet sajtó /1. rész/
 sk0060 afganisztán - szovjet sajtó /2. rész/
 sk0061 afganisztán - szovjet sajtó /3. rész/
 sk0062 nato-belépés
 sk0063 amerikai gabonaembargó feloldása - francia visszhang
 sk0064 zsivkov - ramadan
 sk0065 oszp - kongresszus
 sk0066 skp - psuc
 sk0067 csehszlovák-iraki közlemény
 sk0068 apró antal - befejezés
 embargó 17 oráig!

 sk0069 észak-ír
 sk0070 törökország
 so/pi

21.01 250481 1585

-. -

sk0088 4 800 mtik2024

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0071-sk0089-ig
 budapest, 1981. április 25. /mti/

sk0071 waldheim - moszkva
 sk0072 rövid hírek:
 mexikóváros: a nukleáris fegyverkezésről
 stockholm: svéd kommunisták

beirut: Libanon
 sk0073 egyiptom - nato /1. rész/
 sk0074 egyiptom - nato /2. rész/
 kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

 sk0075 thatcher
 sk0076 olasz felszabadulás
 sk0077 spanyolország - izvesztyija
 sk0078 ipu
 sk0079 szihanuk
 sk0080 brandt - nin
 sk0081 castro
 sk0082 szófia - ramadan
 /kiegészítés mtik1064. sz. zsivkov - ramadan c. hírünkhöz/
 sk0083 közel-keleti hírek
 sk0084 szovjet-kuvaiti közlemény /1. rész/
 sk0085 szovjet-kuvaiti közlemény /2. rész/
 sk0086 tartalomjegyzék /1. rész/
 sk0087 tartalomjegyzék /2. rész/
 sk0088 tartalomjegyzék /3. rész/
 sk0089 tartalomjegyzék /4. rész/

so/pi

az mti külpolitikai szerkesztősége
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztették: kopreda dezső
 patak károly
 pirityi sándor

21.02 250481 1389

- v é g e -

-. -

MTISzerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/14

Külföldi hírek

budapest, 1981. április 26.

kül.

v á s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

„eurotiltakozás,”

1981. április 26. /mti-ap/- „Létfontossága a nyugat biztonsága szempontjából,” - hangzik a brit kormány állásfoglalása; „olaszországnak szüksége van rá,” - ez a hivatalos róma véleménye. e két nézet a legnagyobb súlyt jelenti a mérleg egyik serpenyőjében, míg a másikban a nyugati közvélemény egyre hangosabb tiltakozása az ellensúly.

amiről szó van: 572 új típusú amerikai közép-hatóváltású rakéta telepítése nagy-britannia, az nszk és olaszország földjén, s - ha a nato-ban „minden jól megy,” - akkor a még húzódozó hollandiában és belgiumban is.

az ellenzék között politikusok - kormánytagok, parlamenti képviselők -, háborús veteránok és fiatalok találhatók, s a legtöbb érintett országban a közvélemény nekik szurkol. nagy-britanniában például, ahol a kormány a nyugat-európai telepítés „kórusának,” hangadója, a legutóbbi közvéleménykutatások bizonyították: a lakosságnak több mint a felét távolról sem győzték meg az állítólagos szovjet veszéllyel riogató hivatalos érvek. helmut schmidt nyugatnémet kancellár, a nato ominózus, 1979. decemberi „kettős,” határozatának egyik fő építője erős ellenzékre talált saját pártjának balszárnyában, s most segélykérően tekint washingtonra, haig külügy- és weinberger hadügyminiszterre a szovjetunióval való tárgyalások felvétele érdekében. „kettős határozat,” - mondják bombán -, „telepíteni és tárgyalni,” s a kancellár nemcsak a telepítést szorgalmazza.

Nun